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PROTOKOLL der 182. Delegiertenversammlung des VSS, vom  

27. & 28. April 2024 – SUB & VSBFH, Bern 

PROCÈS-VERBAL de la 182ème Assemblée des Délégué·e·s de l’UNES, des 27 

et 28 mai 2024 – SUB & VSBFH, Berne 

 

Präsenzliste | Liste de présence 

 

CUAE : --- 

FAE : Christel Abgottspon, Isabelle Birkhäuser, Chiara Deslex, Aline Heusch, Héloïse Ottiger, Maxime 

Oswald, Tania Pedro Manuel 

FEN : Marius Hofer, Louis Renfer, Emile Schranz, Sarah Truffer 

skuba: Anouk Duttweiler, Jana Gambino, Samira Giger, Wouter Janssen, Aaron Plumin, Giovanni 

Utzeri 

SOL: Angêla Fernandes, Samira Guyot, Miro Ilic 

studentiSUPSI: --- 

students.fhnw: Melanie Alter, Joshua Brehm, Noëmie Fernandez, Andreina Léa Gürtler, Estrela 

Müller, David Niklaus, Nuria Regensburger 

SUB: Ana-Lena Amsler, Sandro Arnet, Joshua Bürge, Cheyenne Friedrich, Ruben Garbade, Sandro 

Cyrill Guggisberg, Naima Hillman, Mara Hofer, Yannick Käser, Elias Kostezer, Julia Niederberger, Tim 

Röthlisberger, Lena Vögeli 

VERSO: Jonas Bernetta, Laura Gubler 

VSBFH: François Lanzeray, Amédée Piguet, Nina Maria Ramseier, Jonathan Schlede, Ghazal Sultan, 

Brian von Moos 

VSETH: Julia Bogdan, Maximilian Degner, Vivienne Magdalena Alexandra Hanke, Nils Jensen, Léa 

Le Bars, Clément Lefebvre, Klara Sasse, Sophie Schulz 

VSPHS: Zouhra Bokreta, Luc Duvoid, Melvin Franze, Sandro Maio, Florian Sauter, Staschia 

Schwegler, Niels Theiler, Jaasintha Uthman 

VSUZH: Tarek Alakmeh, Ladina Bischof, Seraina Eisele, Laura Galli, Nathalie Guibert, Wanja Meier, 

Macarena Picazo Mora, Felix Ritzi, Lars Weidinger, Chiara Wooldridge 
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ESN: --- 

SWImsa: --- 

SUJS: Ari Hechel 

VSN: --- 

YSMN: Hanaa Jribi 

Präsidien thematische Kommissionen | Présidences commissions thématiques: Rahel Hostettler 

Präsidien VSS-Arbeitsgruppen | Présidences groupes de travail de l’UNES : --- 

Gäste | Invité∙e∙s: Adolf Ogi (Alt-Bundesrat), Christine Häsler (Regierungsrätin BE), Iago Rodriguez 

(CREUP), Horia Șerban Onița (ESU), Remo Hugentobler (OneHSLU), Michelle Pahl (OneHSLU), 

Artina Fejzullahu, Bardha Asllanaj, Eleonit Smajli, Erza Zenuni, Julian Marbach, Valentin Rey, Zenuni 

Erza 

Externe Sitzungsleitung: Nicolas Diener, Léa Pacozzi 

Kandidierende | Candidat∙e∙s: Vincent Menne 

Protokoll | Procès-verbal: Elias Jordan, Silvan Pauls 

Dolmetscher:innen | Traducteurs·rices: Sybille Baldenhofer, Nina von Heydebrand, Andrea von Maltitz 

Vorstand | Comité exécutif: Gazmendi Noli, Nadège Widmer, Emile Blant, Melanie Holle, Shasime 

Osmani, Benjamin Pierroz, Damien Richard 

Generalsekretariat | Secrétariat général : Luzian Franzini, Noémie Widmer 

Mitarbeitende VSS | Employé·e·s de l’UNES : Anina Werth 

GPK | CdC : Fabienne Hitz, Nicolas Triebold 
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Traktanden | Ordre du jour 

Zuhanden der Delegierten, GPK, VertreterInnen, Kommissionsmitglieder und Gäste | A l’attention des 

délégué·e·s, de la CdC, des représentant·e·s, des membres des commissions et des invité·e·s 

182. Delegiertenversammlung des VSS 

27. & 28. April 2024 in Bern (SUB & VSBFH) 

 

Samstag 

Ab 09h30 Empfang  

Statutarischer Teil 

10h00 Begrüssung 

 

Bundeshausbesuch 

 13h00 Mittagspause  

1 Formalitäten 

1.1 Feststellen der Beschlussfähigkeit 

1.2 Wahl der Stimmenzähler*innen 

1.3 Wahl der Protokollführer*innen 

1.4 Genehmigung der Traktandenliste 

1.5 Abnahme des Protokolls der 181. DV 

Input BR Adolf Ogi 

2 Mitteilungen 

Mitteilungen: Vorstand, Sektionen, assoziierte 

Mitglieder, Kommissionen, Arbeitsgruppen, 

Gäste 

2.1 Bericht Implementierung der Resolution zur 

Gleichstellung aller Geschlechter 

3 Stundungen   

3.1 SOL 

4 Rechenschaftsberichte 2023/2024 

5 Zwischenbilanz Jahresziele VS 2023/2024 

 

6 Jahresabschluss 2023: Vorstellung & 

Diskussion 

7 Kandidierende: Vorstellung & Fragen 

7.1 Kandidierende GPK 

7.2 Kandidierende Vorstand 

 

182ème Assemblée des délégué·e·s de l’UNES 

les 27 & 28 avril 2024 à Berne (SUB & VSBFH) 

 

Samedi 

à partir de 09h30 accueil 

Partie statutaire 

10h00 Mots de bienvenue 

 

Visite du Palais fédéral 

 13h00 pause de midi  

1 Formalités 

1.1 Détermination du quorum 

1.2 Élection des scrutateurs·trices 

1.3 Élection des procès-verbalistes 

1.4 Acceptation de l’ordre du jour 

1.5 Adoption du PV de la 181ème AD 

Input CF Adolf Ogi 

2 Communications 

Communications : Comité exécutif, sections, 

membres associés, commissions, groupes de 

travail, invité·e·s 

2.1 Rapport de l’implémentation de la résolution 

sur l’égalité des genres  

3 Sursis de paiement 

3.1 SOL 

4 Rapports annuels 2023/2024 

5 Résultats intermédiaires des buts annuels du 

comité 2023/2024 

6 Clôture des comptes 2023 : Présentation & 

Discussion 

7 Candidat·e·s : Présentation & questions 

7.1 Candidat·e·s CdC 

7.2 Candidat·e·s comité exécutif 
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7.3 Kandidierende Anlaufstelle für sexuelle 

Belästigung 

7.4 Kandidierende Kommissionspräsidien 

18h00 Ende der Sitzung 

19h00 Abendessen 

Sonntag 

ab 09h30 Empfang 

10h00 Fortsetzung der Sitzung 

1 Formalitäten 

1.1 Feststellen der Beschlussfähigkeit 

1.2 Wahl der Stimmenzähler*innen 

6 Jahresabschluss 2023: Beschluss 

7 Wahlen (nur mit Wahlberatung)  

7.1 Wahl GPK Mitglieder 

7.2 Wahl Vorstandsmitglieder 

7.3 Wahl Anlaufstelle sexuelle Belästigung 

7.4 Bestätigungswahlen Kommissionspräsidien 

7.5 Wahl Kommissionsmitglieder 

 

 

 

 13h00 Mittagpause 

Input von Horia, Präsident der ESU 

8 Vorstösse 

8.1 Gesamtrevision der VSS Reglemente 

(VSETH) 

8.2 Parlamentarische Initiative: 

Reglementsänderung (SUB) 

8.3 Antrag Praktika (VSBFH) 

8.4 Interpellation Lehrpersonenmangel (VSPHS) 

9 Assoziierte Mitgliedschaft FAE HES-SO 

 

10 AG Mitgliederbeiträge 

 

11 Nächste DVs 

12 Varia 

Ende der DV 16h00  

7.3 Candidat·e·s service interne harcèlement 

sexuel 

7.4 Candidat·e·s présidences des commissions 

18h00 Fin de la séance  

19h00 Repas 

Dimanche 

à partir de 9h30 accueil  

10h00 Reprise de la séance 

1 Formalités 

1.1 Détermination du quorum 

1.2 Élection des scrutateurs·trices 

6 Clôture des comptes 2023 : votation 

7 Élections (juste avec consultation électorale) 

 

7.1 Election des membres de la CdC 

7.2 Election des membres du comité exécutif 

7.3 Election service interne contre le harcèlement 

sexuel 

7.4 Election de confirmations des présidences de 

commissions 

7.5 Election des membres de commissions 

 

 13h00 pause de midi  

Input de Horia, président de l’ESU 

8 Interventions 

8.1 Révision totale des règlements de l’UNES 

8.2 Initiative parlementaire : changements de 

règlements 

8.3 Motion sur les stages 

8.4 Interpellation pénurie d’enseignant·e·s 

 

9 Adhésion membre associé FAE HES-SO 

10 GT cotisations de membres 

11 Prochaines AD 

12 Divers  

Fin de l’AD 16h00  
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Kleines Beschluss Glossar Petit glossaire des décisions 

(keine) [gegen]stimme(n)  (aucune) voix [contre] 

(Schluss)abstimmung  vote (final) 

abgelehnt/zurückgewiesen  rejeté·e/refusé·e 

Abstimmung unter Namensaufruf  vote nominal 

Änderungsantrag  amendement 

angenommen/genehmigt  accepté·e/adopté·e 

Antrag motion 

aufnehmen  reprendre 

ausreichend  suffisant 

dafür / dagegen  pour / contre 

einstimmig  à l'unanimité 

Eintreten (auf ein Geschäft)  entrée/entrer (en matière) 

erreicht  atteint 

ja / nein / enth.[altung]  oui / non / abst.[ention] 

klar/offensichtlich/deutlich  évident 

Mehr(heit)  majorité 

Stichentscheid  trancher 

still(schweigend)  tacitement 

zurückziehen  retirer 
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Samstag, 27. April 2024 | samedi 27 avril 2024 

0 Begrüssung | Mots de bienvenue 

10h00 Leitung | direction : Léa Pacozzi 

Léa : Bonjour à toutes et à tous, je suis Léa, c’est moi qui fais la direction de séance aujourd’hui, je 

passe directement la parole à Tim et Nina. 

[Organisatorische Infos von SUB und VSBFH] 

Christine Häsler, Regierungsrätin: Vielen Dank, dass ich bei euch sein darf, danke, dass sie an einem 

Samstag arbeiten, für ihre Studierenden und deren Interessen. Votre engagement est important pour 

faire entendre la voix des étudiants. Gute Rahmenbedingungen für Studierende sind auch mir als 

Bildungsdirektorin wichtig, deshalb treffe ich mich zwei Mal jährlich mit der SUB und dem VSBFH. 

Grundbedingung ist natürlich eine gute Finanzierung, welche momentan wieder unter Druck steht, wie 

ihr wisst. Ich danke ihnen, wenn sie ihre Netzwerke nutzen. 

Für euch besonders wichtig ist Erasmus+, ich hoffe sehr, dass die Verhandlungen zwischen der 

Schweiz und der EU erfolgreich zu Ende geführt werden können. 

Danke für euer Engagement für die Studierenden. Ich wünsche ihnen alles Gute, eine erfolgreiche 

Versammlung und eine gute Zeit hier in Bern. Merci de votre attention et bonne suite. 

 

Bundeshausbesuch | Visite du Palais fédéral 

 

 

Mittagessen | repas de midi 13h10 – 14h30 

 

 

Input Altbundesrat Adolf Ogi | Input ancien Conseiller fédéral Adolf Ogi 

14h30-15h15 

 

1 Formalitäten | Formalités 

1.1. Feststellen der Beschlussfähigkeit | Détermination du quorum 

15h37 Leitung | direction : Léa Pacozzi  

Léa : On a beaucoup de retard, prenez place svp. 

Gazmendi, Vorstand: Ich freue mich sehr auf die Diskussionen, wir sollten die DV anfangen. 

Léa : on va commencer avec les formalités. On va utiliser OpenSlides pour la première fois. Pensez à 

déposer votre carte de vote quand vous quittez la salle. C’est encore possible de poser des motions. 

Vous pouvez le faire aussi sur OpenSlide.  

Pour les prises de parole on utilise aussi OpenSlides. La liste de parole est genrée, alternance FINTA 

/ non-FINTA. Je vous demande d’utiliser un langage non sexiste. Aucune forme de discrimination 
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n’est admise. On a du retard, merci d’être concis dans vos prises de parole. 

Je me tourne vers la CdC pour le quorum : est-ce que le quorum est atteint ? 

Léa : en attendant le résultat de la CdC, on va déjà élire les scrutateur-trices. On prend toutes les 

personnes qui sont au bout des rangées à ma droite : pouvez-vous vous levez ? 

Nicolas, GPK: Wir haben 53 anwesende Delegierte aus 11 Sektionen. Damit ist das Quorum erreicht. 

1.2 Wahl der Stimmenzähler*innen | Election des scrutat-eurs-trices 

15h52 Leitung | direction : Léa Pacozzi 

Léa : Y a-t-il une opposition active à élire les personnes mentionnées avant comme scrutateurs-

trices ? Non 

Beschluss: Die Stimmenzähler*innen werden einstimmig gewählt. | Décision : les 

scrutateur·trice·s sont élu·e·s à l’unanimité. 

Léa : Y a-t-il opposition active à l’utilisation d’OpenSlides pour les votes ? Non 

 

Beschluss: Die Nutzung von OpenSlides für die Abstimmungen dieser DV wird einstimmig 

angenommen. | Décision : l’utilisation d’OpenSlides pour les votes de cette AD est acceptée à 

l’unanimité. 

1.3 Wahl der Protokollführer*innen | Election des procès-verbalistes 

15h55 Leitung | direction : Léa Pacozzi 

Léa : Nous avons Elias Jordan et Silvan Pauls 

Beschluss: Die Protokollanten Silvan Pauls (de) und Elias Jordan (fr) werden per Akklamation 

gewählt. | Décision : Silvan Pauls (de) et Elias Jordan (fr) sont élus par acclamation comme 

rédacteurs du procès-verbal. 

1.4 Genehmigung der Traktandenliste | Acceptation de l’ordre du jour 

15h58 Leitung | direction : Léa Pacozzi 

Léa : Y a-t-il des changements à l’ordre du jour ? Aucun, donc nous passons au vote 

Beschluss: Die Tranktandenliste wird mit 47 Ja-Stimmen und 6 Enthaltungen angenommen | 

Décision : l’ordre du jour est accepté avec 47 voix pour et 6 abstentions. 

1.5 Genehmigung des Protokolls der 181. Delegiertenversammlung | Approbation du procès-

verbal de la 181ème AD 

15h59 Leitung | direction : Léa Pacozzi 

Léa : Vous avez reçu le procès-verbal lors du premier envoi. 



8 

Beschluss: Das Protokoll der 181. DV wird einstimmig angenommen. | Décision : le procès-

verbal de la 181ème AD est accepté à l’unanimité. 

2 Mitteilungen | Communications 

15h59 Leitung | direction : Léa Pacozzi 

Mitteilungen des Vorstands | Communications du Comité exécutif : 

Keine 

Mitteilungen der Sektionen | Communication des sections : 

Léa : Est-ce qu’il y a des communications des sections ? 

Aaron, skuba:  Es gab Vorfälle in der skuba und wir möchten euch informieren. Es gab ein 

Misstrauensvotum, bei dem 3 Vorstandsmitglieder abgewählt wurden. Die betroffenen Personen 

wurden freigestellt. Neue Personen wurden eingestellt. Lara Flückiger ist weiter in der HopoKo im 

Amt.  

Mitteilung der assoziierten Mitglieder | Communications des membres associés : 

Keine. 

Mitteilungen der Kommissionen | Communications des commissions : 

Tim, HopoKo: Die Aussage, die ich von Lara habe, deckt sich nicht, mit dem was ich gerade von 

Aaron gehört habe. Sie hat mitgeteilt, dass sie alle Hochschulaktivitäten aufhört, auch das Co-

Präsidium der HopoKo. 

Mitteilungen Arbeitsgruppen | Communications des groupes de travail: 

AG Mitgliederbeiträge | GT cotisations des sections: Keine Kommunikationen 

Mitteilungen von Gästen | Communications des invité-e-s 

Keine. 

2.1 Bericht Implementierung der Resolution zur Gleichstellung aller Geschlechter | Rapport 

de l’implémentation de la résolution sur l’égalité des genres  

16h03 Leitung | direction : Léa Pacozzi Input: Melanie Holle 

Léa : On va passer directement la présentation par Melanie. 

Melanie, Vorstand: Wir haben diese Resolution verabschiedet und diese soll auch intern umgesetzt 

werden. Wir haben schon viel gemacht. Wo wir aktuell noch Probleme hatten war bei der Anlaufstelle, 

diese wurde jetzt geschaffen und wird hoffentlich bald aktiv sein können. 

Es müssen noch zwei Forderungen gelöst werden: 1. Studium für Eltern 2. Schulungen/Workshops zu 

Gleichstellungsthemen 

 

Julia, VSETH: Ordnungsantrag: ich möchte eine geheime Abstimmung für alle Objekte einfordern, 

dies ist ein grosser Vorteil von OpenSlides. 

 

Luzian, GS: Ja, das können wir machen, wir haben jetzt einfach die Modalitäten gleich genommen, 

wie üblich. Bei Abstimmen mit Karten ist auch sichtbar wer wie abstimmt. 
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Beschluss: Die geheime Abstimmung für alle Objekte dieser DV wird mit 18 ja, 25 nein und 10 

Enthaltungen abgelehnt. | Décision : le vote secret pour tous les objet de cette AD est pas 

accepté avec 18 votes pour, 25 votes contre et 10 abstentions.  

[Diese Abstimmung wurde später von der GPK für ungültig erklärt und die Abstimmungen geheim 

durchgeführt, da eine Abstimmung gar nicht nötig sei, wenn eine Person geheime Abstimmungen 

verlangt.] 

Cheyenne, SUB: Ein Konzept wurde erarbeitet, ist das Konzept einsehbar? So kann man sich 

informieren, falls man selbst eins kreieren möchte. 

Melanie, Vorstand: Das Konzept für die Anlaufstelle habt ihr an einem Sektionsrat erhalten. 

3 Stundungen | Sursis de paiement  

3.1 SOL | SOL  

16h14 Leitung | direction : Léa Pacozzi Input: Samira, SOL 

Nummer des Antrags S01.0 

Antragssteller*in:  SOL 

Die SOL beantragt nach Art. 7 des Finanzreglements die Stundung ihrer Mitgliederbeiträge in der 

Höhe von CHF 9‘375. 

Der Finanzhaushalt der SOL ist in den letzten Jahren zunehmend in Schieflage geraten und es 

bleiben kaum Reserven übrig. Die SOL stellt deshalb einen Ausnahmeantrag auf die Übernahme der 

Mitgliederbeiträge aus dem Sozialfonds. Dieser Antrag wurde für die DV 182 eingereicht und kommt 

daher erst kurz nach Ende der Einzahlungsfrist für die Mitgliederbeiträge zur Abstimmung. In der 

Hoffnung, dass dieser Antrag auf das Wohlwollen der Sektionen trifft, beantragt die SOL die Stundung 

der Mitgliederbeiträge. 

Conformément à l'article 7 du règlement financier, SOL demande le report de ses cotisations à 

hauteur de CHF 9'375. 

Ces dernières années, les finances de SOL sont devenues de plus en plus précaires et il ne reste 

guère de réserves. C'est pourquoi SOL fait une demande exceptionnelle d'exonération des cotisations 

des membres. Cette demande a été déposée lors de l'AD 182 et sera donc soumise au vote peu 

après la fin du délai de versement des cotisations des membres. Dans l'espoir que cette proposition 

rencontre la bienveillance des sections, SOL demande le report des cotisations des membres. 

****** 

Léa : On a deux points à voter. On discutera des deux points un par un. On invite la SOL à expliquer 

la situation. 

Samira, SOL: Die Frist für die Zahlung ist schon vor zwei Tagen abgelaufen, deshalb hat der 

Sektionsrat eine Verlängerung schon beschlossen, jetzt muss es die DV noch bestätigen. Die 

Finanzlage der SOL erlaubt es uns momentan nicht, die Beiträge der VSS zu bezahlen. 

Nils, VSETH: Ich möchte den Austritt der SOL vom VSS ansprechen. Gibt es da neues? 
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Samira, SOL: Nein, der Austritt ist beschlossen. 

Mara, SUB: Habt ihr das Gefühl, dass die Hilfe mit den Finanzen euch helfen würde den Austritt aus 

der VSS zu verhindern? 

Samira, SOL: Ich bringe das ein in den Studierendenrat der SOL, doch mehr kann ich nicht dazu 

sagen. 

Julia, VSETH, Ich habe gehört, dass die SOL ein assoziiertes Mitglied werden könnte, kannst du mir 

etwas dazu sagen? 

Samira, SOL: Ich denke, dass diese Diskussion wieder angestossen werden kann, doch darüber 

wurde im Studierendenrat noch nichts neues beschlossen. 

Léa : Est-ce qu’il y a plus de prises de paroles ? Non. Je propose donc qu’on passe au vote. 

Beschluss: Der Antrag S01.0 der SOL wird mit 43 Ja-Stimmen, 4 Nein-Stimmen und 5 

Enthaltungen angenommen. | Décision : La motion S01.0 de la SOL est acceptée avec 43 voix 

pour, 4 voix contre et 5 abstentions. 

Nummer des Antrags S02.0 

Antragssteller*in:  SOL 

Die SOL beantragt nach Art. 6 Abs. 6 des Finanzreglements die Übernahme ihrer gesamten 

Mitgliederbeiträge durch den Sozialfonds (Kontonummer 2819) des VSS in der Höhe von CHF 9‘375. 

Der Finanzhaushalt der SOL ist in den letzten Jahren zunehmend in Schieflage geraten und eine 

Finanzrevision ist dringend nötig. Die Zahlung der Mitgliederbeiträge für den VSS bedeutete einen 

weiteren tiefen Einschnitt in die schwindenden Reserven, da der Beitrag nicht aus dem Budget für 

2024 bezahlt werden könnte. Um den Erhalt der Mitgliedschaft der SOL im VSS und Festigung 

unseres Finanzhaushaltes zu ermöglichen, stellt die SOL deshalb diesen Ausnahmeantrag auf die 

Übernahme aller geschuldeten Mitgliederbeiträge, namentlich der 1. und der 2. Rate, durch den 

Sozialfonds des VSS. 

Conformément à l'art. 6, al. 6 du règlement financier, SOL demande la prise en charge de la totalité de 

ses cotisations par le fonds social de l'UNES (numéro de compte 2819) à hauteur de CHF 9'375. 

Ces dernières années, le budget de SOL s'est de plus en plus dégradé et une révision financière 

s'impose. Le paiement des cotisations pour l'UNES signifiait une nouvelle coupe profonde dans les 

réserves qui s'amenuisent, car la cotisation ne pourrait pas être payée à partir du budget pour 2024. 

Afin de permettre le maintien de l'adhésion de SOL à la VSS et de consolider notre budget, SOL fait 

donc cette demande exceptionnelle de prise en charge de toutes les cotisations dues, notamment du 

1er et du 2e versement, par le fonds social de la VSS. 

****** 

Léa : Est-ce qu’il y a des prises de parole pour le deuxième amendement ? 

Julia, VSETH: Ich finde nicht, dass wir Sektionen als assoziierte Mitglieder aufnehmen sollten, die 

auch normale Mitglieder sein könnten. 

Miro, SOL: Wir hatten einen Studierendenrat, wir haben das debattiert. Ich möchte es nicht 

ausschliessen, dass es dann doch funktioniert mit Finanzierung. 
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Klara, VSETH: Ich habe nicht ganz verstanden, was funktioniert schlussendlich? 

Miro, SOL: Das ganze System müsste nochmal diskutiert werden. Dass der Austritt der SOL nochmal 

umentschieden wird, ist nicht unmöglich. 

Wouter, skuba: Ich bin neu bei der DV und ich kenne eure Finanzlage nicht, wo ist euer 

Jahresbericht? Ich finde ihn auf der Website nicht. 

Samira, SOL: Ja es hat einen Grund, ich kann keine Dokumente auf die Webseite aufladen. Bei 

Fragen könnt ihr auf mich zukommen und ich zeige ihn euch. 

Nuria, students.fhnw: Ordnungsantrag, dass die Diskussion beendet wird und die technischen Fragen 

bilateral geklärt werden können. 

Luzian, GS: Der Bericht wird auf den Discord channel hochgeladen damit er für alle sichtbar ist. 

Léa : On va donc voter sur la motion d’ordre. 

Beschluss: der Ordnungsantrag auf Beendung der Diskussion wird mit 33 Ja-Stimmen, 10 

Nein-Stimmen und 10 Enthaltungen angenommen. | Décision : la motion d’ordre pour clôture 

de la discussion est acceptée avec 33 voix pour, 10 contre et 10 abstentions. 

Julia, VSETH: Ist jetzt nur die Redner*innenliste geschlossen oder kann man gar nichts mehr sagen? 

Léa : Non, il n’y a plus de prise de parole possible. 

[nach Gespräch mit der GPK] Luzian, GS: wollte noch jemand auf die Redeliste? Julia 

Julia, VSETH: Ich finde die Situation mit der SOL schwierig. Wir wollen Geld ausgeben für eine 

Sektion die wahrscheinlich austreten wird. Ich finde die Situation zu Unklar dafür, dass wir Geld 

sprechen.  

Beschluss: Der Antrag S02.0 der SOL wird mit 39 Ja-Stimmen, 8 Nein-Stimmen und 5 

Enthaltungen angenommen. | Décision : La motion S02.0 de la SOL sur le sursis de paiement 

est acceptée avec 39 voix pour, 8 voix contre et 5 abstentions. 

4 Rechenschaftsberichte 2023/2024 | Rapports annuels 2023/2024 

16h38 Leitung | direction : Léa Pacozzi Input : Nadège Widmer 

Nadège, Comité : Je voulais revenir sur quelques points forts de 2023. La consultation du message 

FRI ; la création d’un conseil consultatif ; la réassociation à Erasmus+, où on a vu une certaine 

ouverture, on a créé des contacts avec d’autres associations ; à l’interne, on a eu un changement au 

SG l’été passé et on souhaite remercier le SG pour leur soutien et leur travail ; on a essayé de 

prendre contact avec d’autres associations étudiantes qui ne sont pas membres de l’UNES et dans ce 

travail, on a cherché à augmenter la visibilité de l’UNES et de notre travail.  

Léa : Est qu’il y a des questions, remarques ? 

Maximilian, VSETH: frage zum Bericht der GPK: was für ein Verstoss ist da vorgefallen? 
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Nicolas, GPK: Im Dezember 2022 wurden die Löhne des Personals angepasst. Der Vorstand hat dies 

aber nicht dem Reglement nach gemacht, es wurde nicht der richtige Index für die Teuerung benutzt. 

Beantwortet das deine Frage? 

Maximilian, VSETH: Ja 

Sandro, SUB: Zum Bericht von Damien Richard: kann noch ausgeführt werden, welche punkte an der 

DV des SAJV behandelt wurden? 

Damien, Comité : Concrètement, plusieurs positions ont été prises et publiés. Des propositions ont été 

faites. Dont par exemple une semaine de congé en plus pour la jeunesse. La demande du service 

citoyen n’a pas été acceptée. Un retravail a été demandé. Des personnes dans le secteur privé 

manqueraient. Le même argument a été utilisé pour le service civil et est pas valide selon nous.  

Elias, SUB: Zum Versand: unseres Wissens wurden nach dem Versand noch Änderungen 

vorgenommen, könnte das nächstes Mal bitte vor dem Versand gemacht werden. 

Léa : Je vous propose de voter par opposition active. 

Beschluss: Die Rechenschaftsberichte werden einstimmig angenommen. | Décision : les 

rapports annuels sont adoptés à l’unanimité. 

5 Zwischenbilanz Jahresziele VS 2023/2024 | Résultats intermédiaires des buts annuels du 

comité 2023/2024 

16h49 Leitung | direction : Léa Pacozzi 

Benjamin, comité : La majorité des objectifs sont tenus, ceux qui ne le sont pas sont au moins 

débutés. 

Damien, comité : Remarque concernant la partie informatique, on a été un peu trop ambitieux pour 

cette année, donc ne soyez pas surpris qu’ils ne soient pas encore atteints à la prochaine AD. 

Beschluss: Die Zwischenbilanz einstimmig angenommen. | Décision : les résultats 

intermédiaires sont adoptés à l’unanimité. 

 6 Jahresabschluss 2023: Vorstellung & Diskussion | Clôture des comptes 2023 : 

Présentation & Discussion  

16h51 Leitung | direction : Léa Pacozzi Input: Gazmendi Noli 

Gazmendi, Vorstand: Der VSS ist finanziell gut aufgestellt, wir haben jedoch ein Defizit für 2023. Dies 

liegt vor allem an höheren Personalkosten. 

Léa: Est-ce qu’il y a des questions ? On vote demain mais la discussion doit avoir lieu maintenant. 

7 Kandidierende: Vorstellung & Fragen | Candidat·e·s : Présentation & questions  

17h08 Leitung | direction : Léa Pacozzi 

Léa : Chaque candidat-e aura la possibilité de se présenter. On commence par la CdC 
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7.1 Kandidierende GPK| Candidat·e·s CdC  

17h09 Leitung | direction : Léa Pacozzi 

Ruben Garbade: Je suis Ruben, 24 ans, j’ai fait mes études à Berne. Ihr habt meinen Lebenslauf 

bekommen, falls ihr Fragen habt. 

Maximilian, VSETH: Du warst bei der SUB aktiv. Laut CV bis heute. Planst du, das Engagement 

fortzuführen bei der SUB, wenn du gewählt wirst. 

Ruben: Ja, ich werde das Engagement weiterführen. 

Léa : Pas d’autres questions, nous passons à Fabienne. 

Fabienne, GPK: Ich bin seit bald 4 Jahren in der GPK, war vorher im SUB-Vorstand aktiv. Ich habe 

umfangreiche Kenntnisse im Bereich Finanzen vor allem, mittlerweile aber auch mit Reglementen. Ich 

bin weiterhin motiviert und freue mich auf die Statutenrevision. 

Léa : Je demande aux candidat-e-s de quitter la salle pour les discussions. Est-ce qu’il y a des 

candidatures spontanées ? Non. Un besoin de discussion ? Non 

7.2 Kandidierende Vorstand | Candidat·e·s comité exécutif  

17h17 Leitung | direction : Léa Pacozzi 

Gazmendi Noli 

Gazmendi, Vorstand: Werte Delegierte, ich danke euch für das Vertrauen für das letzte Mandat. Es 

war eine spannende und herausfordernde Zeit. Es ist viel passiert seitdem. Als ich anfing, habe ich 

angefangen mit der Stellungnahme zur Vernehmlassung der BFI-Botschaft. Im laufenden Jahr wird es 

in eine Entscheidende Phase kommen und ich will mich weiterhin dafür einsetzen, dass die Forschung 

und Bildung genug Geld bekommt. Erfreuliches gab es bei Erasmus+, die Frage der Finanzierung ist 

jedoch noch lange nicht geklärt. Wir bleiben dran. Mit Shasime und Luzian konnten wir viel für das 

Lobbying machen, nicht nur der Beirat. Mit diesem ganzen Wissen will ich gerne weiter machen. 

Shasime, Vorstand: Ich wollte dich fragen, wo dass du die politischen Fragen für das nächste Mandat 

siehst. 

Gazmendi: Die erste Priorität ist Erasmus+, wo die Finanzierung noch unklar ist. Dazu kommt die 

Verbesserung des Stipendienwesens in der Schweiz. 

Damien, comité : comment vois-tu le travail de l’UNES pour amener plus de sections à faire partir de 

l’union ? 

Gazmendi: In dem wir stärker aufzeigen, was der Wert des VSS ist. Wir setzten uns für die 

Studierenden ein und können das noch besser machen. Wir können auch den Kontakt mit den 

potenziellen Sektionen verstärken. 

Julia, VSETH: Du warst jetzt ein Jahr im Amt. Was kannst du noch verbessern, oder anders angehen? 

Gazmendi: Was zufriedenstellend war, ist die Stabilisierung des Personals. Der Stand ist aber noch 

nicht optimal. Dies möchten wir verbessern. 

Maximilian, VSETH: Die Statutenrevision wurde an dieser DV schon angesprochen, hättest du 

Kapazität, bei der Statutenrevision mitzuhelfen / diese zu unterstützen. 
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Gazmendi: Definitiv, ich habe meine Unterstützung schon bekanntgegeben.  

Klara, VSETH: Was ist besonders bearbeitungswürdig beim VSS? 

Gazmendi: Es ist natürlich erfreulich, dass es eine Professionalisierung gab, die Herausforderung ist 

es, motivierte Personen zu finden. Sonst ist die interne Lage zufriedenstellend. 

Jaasintha, VSPHS: Ich empfinde es laut Berichten, dass die Ämter im VSS nicht alle gleich viel 

Aufwand haben. Was kannst du tun, um die Arbeiten fairer zu verteilen, was für Ressourcen gibt es? 

Gazmendi: Die Grundproblematik ist, dass einige Dossier einen geregelten Ablauf haben, andere sind 

sehr frei und hängen mehr von der Person ab. Ich muss hinweisen, dass das Co-Präsidium nicht dem 

Vorstand übergeordnet ist. Die DV kann sagen, wenn es unzufriedenstellende Umstände im Vorstand 

gibt. 

Maximilian, VSETH: In deinem Motivationsschreiben hast du gesagt, dass du dich noch ein Jahr 

engagierst. Hast du schon eine Idee wer für das Amt/Mandat danach engagiert werden könnte? 

Gazmendi: Erstens bin ich kein Fan von Vetterliwirtschaft, die DV muss den Nachfolger bestimmen. 

Ich kann nur erzählen, wie sinnvoll es ist, mehr kann ich mich nicht einsetzen. 

Léa : Merci au candidat de quitter la salle. 

Nadège Widmer 

Nadège, comité : C’est la 4e fois que je me présente, j’ai fait 2 mandants au ressort international et 1 

à la coprésidence. Je suis aussi étudiante à Bâle. Après une année à la coprésidence j’ai énormément 

appris, c’est pour ça que j’ai envie de m’engager encore une année pour faire un travail efficace et 

défendre au mieux les étudiant-e-s. A la coprésidence, j’ai pu soutenir différents projets et j’aimerais 

pouvoir continuer à le faire. L’UNES apporte beaucoup aussi au niveau social, on est une équipe qui 

roule bien. Je me réjouis de voir votre soutien. 

Shasime, Vorstand: Du hast einige Punkte genannt, welche dich auszeichnen als Kandidatin für den 

Vorstand. Wo würdest du in den Dossiers Gleichstellung und Nachhaltigkeit die Schwerpunkte 

setzen? 

Nadège : Pour le dossier égalité, il y a tout le travail d’implémentation de la résolution. Pour le dossier 

durabilité, un point que j’ai pas mentionné, il y a aussi les PgB, les contributions liées à des projets, 

qui viennent avec le message du FRI et là on peut encore travailler sur une meilleure reconnaissance 

des projets des étudiant-e-s par les institutions, pour qu’ils puissent bénéficier de ces PgB. 

Damien, comité : Comment vois-tu le travail de l’UNES dans le futur concernant la communication 

avec les étudiant-e-s ? 

Nadège : C’est une question un peu éternelle. Le travail de visibilisation et communication de l’UNES 

doit toujours être fourni. L’étudiant-e lambda ne connait pas l’UNES. 

Julia, VSETH: Wo siehst du noch Verbesserungspotential an deiner Arbeit?  

Nadège: Ich glaube letztes Jahr war die Vorstandsarbeit für mich schwierig. Es braucht viel Aufwand 

im Koordinieren. Unsere Effizienz und Art zu kommunizieren kann verbessert werden. Ich muss auch 

besser kommunizieren, wo mein persönlicher Fokus steht und diesen im Blick behalten. 
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Maximilian, VSETH: Wir haben schon viel zu Erasmus+ gehört. Was wäre ein Plan B falls es nicht 

durchkommt? 

Nadège: Ich sehe die Gefahr, dass dies passiert. Was der VSS jetzt machen kann ist Visibilität 

erhöhen und zeigen, wie viele Menschen davon betroffen sind. Bildung ist eines der grössten 

Produkte der Schweiz. Das darf nicht vergessen werden.  

Léa : Est-ce qu’il y a d’autres questions ? non. Candidatures spontanées ? non. Prises de parole ? 

non. Alors on passe aux membres du comité. Est-ce qu’il y a des candidatures spontanées ? non 

Emile Blant 

Emile : Je viens de la FEN originellement. Je termine mon premier mandat à l’UNES, au ressort 

international. 

Shasime, Vorstand: Wir haben eine grosse Überschneidung in unserem Dossier: Erasmus +. Wo 

siehst du andere Punkte, welche in deinem Dossier behandelt werden müssen. 

Emile : Il y a beaucoup de priorités : Erasmus+ ; le financement des hautes écoles ; ESU, où il y a 

beaucoup de travail à faire. 

Damien, comité : Qu'est-ce que tu verrais toi comme amélioration à l’interne du comité ? 

Emile : On a une grande marge de progression. La communication à l’externe est un des points les 

plus importants. Notre comité a bien fonctionné, donc je ne vois pas quel point serait absolument à 

améliorer. Peut-être encore la communication au sein du comité. 

Léa : Est-ce qu’il y a des questions de la part de l’assemblée ? non 

Benjamin Pierroz 

Benjamin : Vous me connaissez déjà en partie. Pourquoi je me représente ? Je suis responsable du 

ressort durabilité depuis 2 ans, où il y a beaucoup de dossiers ouverts et j’ai envie de pouvoir 

représenter encore les étudiant-e-s.  

Léa : On commence par les questions du comité. 

Shasime, Vorstand: Frage zur Nachhaltigkeit: Was würdest du im nächsten politischen Mandat 

machen, um die Nachhaltigkeit noch mehr voranzutreiben? 

Benjamin : Premièrement, il y a l’importance du message FRI qui va reverser beaucoup d’argent dans 

la durabilité dans les hautes écoles, notre rôle est de regarder que les étudiant-e-s puissent en 

bénéficier dans leurs projets. 

Damien, comité : Si tu devais faire des propositions d’amélioration au sein du comité, lesquelles 

seraient-elles ? 

Benjamin : Actuellement, le comité fonctionne bien. On peut encore augmenter la communication, le 

comité pourrait être plus présent auprès des sections membres.  

Jaasintha, VSPHS: Wo möchtest du ein Fokus setzten im Bereich Nachhaltigkeit?  

Benjamin : La création de l’association Focus Sustainability, on y travaille depuis 1 an. 
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Maximilian, VSETH: Wo siehst du Verbesserungspotential in der Taskforce für italienisch und 

Französischsprachige (wovon du Mitglied bist) innerhalb des VSS? 

Benjamin : C’est une question problématique au sein de l’union, la question des langues. C’est difficile 

d’améliorer cela, on se retrouve dans des situations où les gens ne se comprennent pas. On a déjà 

testé des choses, tout n’était pas concluant, on doit continuer à chercher.  

Léa : Est qu’il y a encore d’autres questions de la part de l’assemblée ? Non, on peut passer au 

prochain candidat. 

Vincent Menne 

Vincent: Ich bin Vincent, ich studiere Jus in Bern seit Jahren. Ich habe mich für die Kandidatur 

entschieden, weil ich gerne die Arbeit für andere mag. Ich investiere gerne meine Zeit, um anderen zu 

helfen. Ich war/bin in verschiedenen Organisationen engagiert. Ich würde mich persönlich als 

Nachfolger der Position von Shasime sehen.  

Shasime, Vorstand: Erasmus + wird im Dossier Politik sicher überwiegen, was ist ein anderes Thema, 

das nach dir noch viel Arbeit braucht? 

Vincent: Der Lehrermangel ist ein Thema, das sicher Behandlungsbedarf in der Politik hat, ich kann 

mir vorstellen, etwas damit zu machen. 

Damien, comité : Que penses-tu de la collégialité au sein du comité ? 

Vincent: Es ist wichtig, im Vorstand gut miteinander arbeiten zu können. Transparenz spielt dabei eine 

grosse Rolle. 

Klara, VSETH: Du hast deine vielen anderen Engagements genannt. Welche dieser Engagements 

planst du beizubehalten, falls du gewählt wirst. Besonders wenn du zu viel zu tun hast? 

Vincent: Momentan engagiere ich mich bei verschiedenen Organisationen, in der Vergangenheit habe 

ich dazu aber auch gearbeitet, das habe ich jetzt aber nicht mehr, daher wird es nicht mehr als in der 

Vergangenheit. 

Mara, SUB: Was für Eigenschaften bringst du mit für die Arbeit in einem Vorstand? Hast du dir 

Gedanken gemacht, wie du Shasimes Arbeit bezüglich Stipendien weiterführen kannst? 

Vincent: Gute Kommunikation, intern und extern. Zur zweiten Frage: ich plane nicht unbedingt, weiter 

auf die Stipendien einzugehen, weil es nicht in mein Dossier fallen würde. 

Nils, VSETH: Könntest du dir vorstellen ein anderes Dossier als Hochschulpolitik anzugehen? 

Vincent: Ja, grundsätzlich schon, ich glaube jedoch, dass ich im Dossier Politik am besten 

aufgehoben wäre. 

Julia VSETH: Ich kann mir das noch nicht richtig vorstellen, wie viel Zeit nehmen deine anderen 

Verpflichtungen ein? 

Vincent: Meine vorherigen Arbeitsbelastungen waren 30-40%, diese fallen weg. In meinen sonstigen 

Ämtern ist es recht flexibel.  

Julia, VSETH: Wie viel hast du dich schon mit der BFI-botschaft auseinandergesetzt? 
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Vincent: Ich habe mich nicht so stark mit der BFI-Botschaft auseinandergesetzt wie die, die sich jetzt 

darum kümmern. Mir ist bewusst, dass wir heute nicht mehr einen so grossen Einfluss darauf haben. 

Natürlich würde ich mich aber da einarbeiten. 

Tim, HopoKo: Falls du das Dossier erhältst, was wären deiner Meinung nach die Schwerpunkte und 

wie würdest du damit umgehen, wenn sie nicht mit denen der HopoKo übereinstimmen? 

Vincent: über die Schwerpunkte können wir natürlich reden. Ansonsten kann ich zur Zusammenarbeit 

noch nicht viel sagen, da ich die Personen dahinter nicht kenne. 

Maximilian, VSETH: Wir haben gesehen, dass du schon viel Kontakt mit Shasime hattest. Wie viel 

Kontakt hattest du mit den anderen Vorstandsmitgliedern? 

Vincent: Ich habe mich mit den anderen Vorstandsmitgliedern weniger auseinandergesetzt, ich habe 

einen Überblick, wer welche Arbeit erfüllt.  

Jaasintha, VSPHS: Du hast Lehrpersonenmangel als Schwerpunkt genannt, hast du schont konkrete 

Ansätze wie du dieses grosse Problem angehen kannst? 

Vincent: Das ist ein Thema, das nicht in einem Jahr gelöst werden kann, wir müssen auch schauen, 

wie es in der Politik aussieht, auch in den Unis und PHs und verschieden Meinungen sammeln und 

nicht nur zuschauen bei der Entwicklung. 

Nils, VSETH: Eine Frage zu deinem Französisch. Du hättest in deinem Amt mit 

Französischsprachigen Politikern zu tun. Wie planst du mit ihnen zu kommunizieren? 

Vincent: Mir ist bewusst, dass mein Französisch nicht das beste ist, ich arbeite aber daran. Wenn ich 

einen Text [auf französisch] lesen kann, habe ich keine Probleme damit, auch sonst gibt es aber 

immer Möglichkeiten, uns zu verstehen. 

Léa : Est-ce qu’il y a encore des questions de la part de l’assemblée ? Non Est-ce qu’il y a un besoin 

de prise de parole ? 

Damien, comité : Je ne peux que recommander les personnes du comité qui se représentent. 

Léa : j’ai une motion d’ordre pour un arrêt de la discussion, d’autre personnes veulent-elles encore 

prendre la parole ? 

Nuria, students.fhnw: Meinen Ordnungsantrag: Wir brechen jetzt ab, wir haben noch bis morgen Zeit 

um bilateral zu diskutieren. Ich möchte weiter in den Traktanden gehen. 

Klara, VSETH: Ich fände es schade, diese Diskussion jetzt abzubrechen, diese sollte hier und nicht 

bilateral heute Abend geführt werden. 

Beschluss: der Ordnungsantrag auf Abschluss der Diskussion wird mit 6 Ja-Stimmen, 35 Nein-

Stimmen und 11 Enthaltungen abgelehnt. | Décision : la motion d’ordre pour un arrêt de la 

discussion est refusée avec 6 voix pour, 35 voix contre et 11 abstentions. 

Joshua, students.fhnw: Ich hatte es mir schon vorher überlegt, jetzt kandidiere ich spontan. 

Luzian: Gibt es aktive Opposition, dass wir mit dieser neuen Kandidatur weiterfahren, wie mit den 

anderen? Nein 
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Joshua Brehm 

Joshua, students.fhnw: Ich studiere Informatik an der fhnw. Seit der ersten Woche war ich in meiner 

Fachschaft, seit einem Jahr auch in der students.fhnw. Ich habe mich auch für das Co-Präsidium der 

HopoKo beworben, wenn ich nicht in den Vorstand gewählt werde, möchte ich mich trotzdem in der 

HopoKo einsetzen. 

Shasime, Vorstand: Wir haben gehört, dass die vorherige Person von der politischen Landschaft nicht 

so viel Erfahrung hat. Was für Qualitäten bringst du mit? 

Joshua: Ich habe in meiner Zeit als Hochschulpolitiker gelernt, nachdrücklich zu sein, um etwas 

durchzusetzen. 

Damien, comité : Que penses-tu de l’impact de ta propositions spontanée ? Les autres étaient dehors 

et toi dedans. Tu as pu profiter des réponses des autres pour construire les tiennes. Est-ce que tu 

penses que ça peut créer un débat au sein du comité et est-ce que tu penses que ça va devenir une 

habitude ? L’attribution des ressorts est une prérogative du comité, que penses-tu des discussions 

d’attribution des ressorts ici à l’AD ? 

Joshua: Ich denke, ich kann mir Kompetenzen schnell aneignen, vor allem wenn es wirklich nötig ist. 

Ich bin willensstark, ich bin auch nicht scheu, nach Hilfe zu fragen. 

Ich finde es nicht wirklich fair den anderen Kandidaten gegenüber von mir jetzt zu kandidieren und es 

ist kein gutes Vorbild, aber es verbessert die Situation auch nicht, wenn ich jetzt nicht kandidiere. 

Nils, VSETH: Kannst du dir vorstellen ein anderes Ressort zu übernehmen, falls jemand anderes 

gewählt werden würde? 

Joshua: Ja, ich würde mich als stärksten in der Hochschulpolitik sehen, kann mir aber gut vorstellen, 

ein anderes Ressort zu übernehmen. 

Julia, VSETH: Was sind deine Erfahrungen mit der BFI-Botschaft? 

Joshua: Ich bin mir nicht sicher, was diese beinhaltet. 

Wouter skuba: Hast du andere Bereiche in der Hochschulpolitik, wo du Kenntnisse mitnimmst, welche 

Kenntnisse nimmst du mit aus deinem bisherigen Engagement? 

Joshua: Ich bin an vielen politischen Themen interessiert. Hochschulpolitik betrifft und interessiert 

mich momentan am meisten. Ich kann mich aber an vieles interessieren. Ich bringe auch eine Menge 

an Softskills mit. 

Klara, VETH: Wie sehen deine Verpflichtungen im nächsten Jahr aus? Wie siehst du deine 

Zeitplanung? 

Joshua: Ich würde auf ein berufsbegleitendes Studium wechseln auf nächstes Semester. 

Maximilian, VSETH: Hattest du schon Kontakt zum jetzigen Vorstand und hast du dich mit den 

Aufgaben des Vorstands auseinandergesetzt? 

Joshua: Den VSS habe ich erst an der letzten DV richtig kennengelernt. Die genaue Arbeit der 

Vorstandsmitglieder kenne ich nicht. 

Julia, VSETH: Du hast nicht viel vom VSS gesehen, wann hast du Zeit dich einzuarbeiten? Wird es 

stressig für dich? 
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Joshua: Ich bin mir unsicher, wie sehr man wirklich von aussen die inneren Strukturen einsehen kann. 

Ab Anfang Juni hätte ich Zeit, mich einzuarbeiten, ich gehe auch nicht in die Ferien.  

Sandro B. SUB: Du wolltest dich für das HopoKo Präsidium bewerben. Was möchtest du für 

Schwerpunkte setzten bezüglich Stipendienwesen? 

Joshua: Das Thema der Stipendien betrifft mich stark, da ich momentan davon lebe. Es gibt noch drei 

Kantone, die keine Stipendien haben. 

Shasime, Vorstand: Als allgemeine Information: Das Thema Stipendien betrifft diese Kommission 

nicht!  

Samira, SOL: Auch ich wurde ermutigt zu kandidieren und werde mich ebenfalls spontan kandidieren. 

Samira Guyot 

Samira: Ich kandidiere für das Amt. Ich studiere Kulturwissenschaften im Master. Ich bin beim VSS 

seit 2 Jahren tätig und aktiv als Präsidentin der SOL. Ich arbeite Teilzeit nebenan. Mon français est 

passable. 

Shasime, Vorstand: Wo auf nationaler Ebene würdest du deine Schwerpunkte setzen? 

Samira: Es gibt viele Themen. Mit der BFI-Botschaft kenne ich mich aus, auf diversen Foren konnte 

ich mich mit diversen Politikern auseinandersetzen. Ich würde mich auch an die Stipendien angreifen. 

Nils, VSETH: Wie kommst du dazu, nach der zweiten spontanen Kandidatur dich zu melden? 

Samira: Ich hatte es mir schon lange überlegt, aber ich wusste nicht, wie ernst die Situation ist und ich 

hatte mir auch vorgestellt, dass es geeignetere Kandidaten gibt. Ich bringe viel Erfahrung. 

Nils, VSETH: Kannst du dir vorstellen andere Vorstandsarbeiten zu übernehmen? 

Samira: Nein, ich möchte dieses Ressort haben und würde mich lieber nicht auf ein anderes 

bewerben. 

Nuria, students.fhnw: Was war deine Überlegung, wann hast du entschieden deine Kandidatur zu 

stellen?  

Samira: Während seiner Vorstellung.  

Nuria, students.fhnw: Samira ist eine Frau, wir müssen Plätze an Frauen geben. Die anderen 

Kandidaten sind alles Männer. Könntest du die Stelle ab sofort übernehmen können? 

Samira: Ich würde für eine gute Übergabe sorgen. Was die SOL betrifft, würden wir eine Lösung 

finden, ich habe viel Unterstützung vom Vorstand und der Fachschaften. 

Maximilian, VSETH: Wie viel Kontakte hast du mit dem Vorstand? 

Samira: Ich kenne alle Personen im Vorstand. Durch den Sektionsrat bin ich gut über die Abläufe 

informiert.   

Maximilian, VSETH: Bist du neben dem VSS in einer politischen Partei aktiv? 
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Samira: Nein ich bin in keiner politischen Partei. Ich bin gut im Brücken bauen gerade bei politischen 

Verschiedenheiten, dies ist eine meiner Stärken. 

Sandro, SUB: Du kannst dir kein anderes Ressort vorstellen als dieses? Was machst du, wenn du in 

den Vorstand gewählt wirst aber nicht dieses Ressort bekommst? 

Samira: Ich habe es etwas scharf formuliert. Es macht keinen Sinn, mich für ein anderes Ressort zu 

wählen, da meine Stärken dort liegen. 

Léa : On va clôturer ici et continuer et demain. 

[Informationen zum Ablauf des Abends] 

 

ENDE Samstag der 182. DV: 19.30 Uhr | FIN samedi de la 182è AD: 19:30 heures 
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Sonntag, 28. April 2024 | dimanche 28 avril 2024 

0 Begrüssung & Informationen zum Ablauf der DV | Mots de bienvenue & Informations sur 

le déroulement de l’AD 

10h09 Leitung | direction : Nicolas Diener 

Nicolas: willkommen, ich wiederhole unsere Regeln, die ihr gestern schon gehört habt und die auch im 

Merkblatt aufgeführt sind.  

1 Formalitäten | Formalités 

1.1. Feststellen der Beschlussfähigkeit | Détermination du quorum 

10h14 Leitung | direction : Nicolas Diener 

Nicolas: Liebe GPK, ist das Quorum erreicht? 

GPK: Wir sind noch nicht so weit. 

Nicolas: Gut, dann würde ich schon mal Horia, Präsident der ESU, nach vorne zu bitten für einen 

Input. 

Input von Horia Șerban Onița, Präsident der ESU | Input de Horia Șerban Onița, président de 

l’ESU 

Nicolas: Ich frage noch mal die GPK, ist das Quorum erreicht? 

Nicolas, GPK: Wir haben 52 Delegierte aus 11 Sektionen, das Quorum ist erreicht. Es braucht 27 

Stimmen für das Volle Mehr, das 2/3-Mehr liegt bei 35 Stimmen und das ¾-Mehr bei 39 Stimmen. 

1.2 Wahl der Stimmenzähler:innen | Election des scrutateurs·trices 

10h22 Leitung | direction : Nicolas Diener 

Nicolas: Ich schlage vor, dass wir die Personen nehmen, die ganz recht der Reihen von mir aus 

sitzen. Bitte hebt eure Namensschilder damit wir euch sehen. 

Beschluss: Die Stimmzähler:innen werden per Akklamation gewählt. | Décision : Les 

scrutateurs·trices sont élu·e·s par acclamation. 

Nicolas: Die skuba hat noch einen Ordnungsantrag zur Traktandenliste. 

Wouter, skuba: Wir würden gerne das Traktandum 7 zwischen den 10 und 11 verschieben. Somit gibt 

es keinen Unterbruch der Wahlen durch die Mittagspause. 

Nicolas: Wenn es keine dringenden Wortmeldungen gibt, würde ich gerne darüber abstimmen. 

Chiara FAE : Je crains que si on met les candidatures à la fin, des personnes serons parties et qu’il 

n'y aura pas tous les votes présents pour les élections. 

Nicolas: Bitte stimmt ab. 
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Beschluss: Der Ordnungsantrag, die Traktandenliste zu verändern, wurde angenommen mit 31 

Stimmen dafür, 15 stimmen dagegen und 6 Enthaltungen. | Décision : la motion d’ordre pour 

changer l’ordre du jour à été acceptée avec 31 voix pour, 15 voix contre et 6 abstentions. 

Nicolas: der Punkt 7 wird also nach das Traktandum 10 verschoben 

6 Jahresabschluss 2023: Beschluss | Clôture des comptes 2023 : votation  

10h31 Leitung | direction : Nicolas Diener 

Nicolas: Der Jahresabschluss wurde schon diskutiert. 

Nicolas, GPK: Der erste Antrag ist nichtig, der Fonds wurde schon Ende 2023 aufgelöst. 

Nummer des Antrags F01.0 

Antragssteller*in:  VSS Vorstand 

Der VSS-Vorstand schlägt vor, den Fonds „100 Jahre VSS“ aufzulösen und die verbleibenden 

32'000.- in den Fonds „Information & Aktionen“ zu überweisen, so wie es das Fondsreglement 

vorsieht. 

Da die Feierlichkeiten zum 100-jährigen Bestehen des VSS abgeschlossen sind, ist dieser Fonds 
nicht mehr notwendig und kann daher gemäss den Modalitäten aufgelöst werden, die im 
Addendum V zum Fondsreglement des Projekts „100 Jahre VSS“ vorgesehenen sind. Artikel 6 
dieses Addendums besagt, dass die DV den Fonds nach Abschluss des Projekts auflösen kann 
und dass die verbleibenden Mittel des Fonds in den Fonds „Info & Aktion“ fliessen.  
  

6. Auflösung  
Die Delegiertenversammlung kann den Fonds nach Projektende oder im Fall des Scheiterns des 

Projektes auflösen, wobei die Mittel des Fonds nach Rückzahlung der Verpflichtungen gegenüber 

Dritten in den Fonds Info & Aktion überführt werden. Dies erfolgt zusammen mit dem Jahresabschluss 

des VSS. 

Le comité de l’UNES propose de dissoudre le fonds « 100 ans de l’UNES » et de verser les 32'000.- 

restants au fonds « information & actions », comme prévu par le règlement des fonds.  

Les célébrations du centenaire du l’UNES étant terminées, ce fonds n’a plus lieu d’être et peut donc 

être dissous selon les modalités prévues dans l’addendum V sur le règlement des fonds du projet 

« 100 ans de l’UNES ». L’article 6 de cet addendum stipule que l’AD peut dissoudre le fonds à la 

conclusion du projet et que les ressources restantes du fonds sont versées au fonds « info & action ».  

6. Dissolution   

L’AD peut dissoudre le fonds à la conclusion du projet ou en cas d’échec du projet. Les ressources du 

fonds sont versées au fonds Info & Action, après paiement des obligations envers les parties tierces. 

Cette action se fait au moment du bilan annuel de l’UNES.  

****** 

Der Antrag F01.0 ist nichtig und wird nicht zur Abstimmung gebracht. | La motion F01.0 est 

nulle et n’est pas soumise au vote.  
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Nummer des Antrags F02.0 

Antragssteller*in:  VSS Vorstand 

Der VSS-Vorstand schlägt vor, die seit Jahren nicht mehr verwendete Reserve „Perspektiven für die 

Hochschule von morgen“ aufzulösen und die darin befindlichen 5'000.- dem Fonds „Information & 

Aktionen“ zuzuführen. 

Diese Reserve wurde gedacht, um Druckkosten für VSS-Publikationen zu decken. Diese 
Vorsorge von 5'000 Franken hat nichts mit den beiden Projekten INVOST und Perspektiven – 
Studium zu tun. Diese Reserve ist für die Überarbeitung und den Druck der Publikation von 
2007/2008 „Perspektiven zur Hochschullandschaft Schweiz“ bestimmt. Die Reserve besteht seit 
2009.  
Es war geplant, dass der Vorstand mittelfristig das Publikationskonzept (Positions-
/Forderungspapier) und eben die Perspektiven überarbeitet und schlägt daher nun die Auflösung 
der Rückstellung vor.    
Denn aufgrund der Digitalisierung druckt der VSS nicht mehr so viele Dokumentation und hat diese 

Reserve in den letzten Jahren nie beansprucht. Die Reserve kann also aufgelöst werden und die darin 

befindlichen 5'000.- können in den Fonds „Information & Aktionen“ transferiert werden. 

Le comité de l’UNES propose de dissoudre la réserve « perspectives pour les hautes écoles de 

demain », qui n’a pas été utilisée depuis des années, et de verser les 5'000.- qui s’y trouvent au fonds 

« information & actions ».  

Cette réserve a été pensée pour couvrir des coûts d’impression de publications de l’UNES. Cette 

provision de 5’000 francs n'a rien à voir avec les deux projets INVOST et Perspectives Etudes. Cette 

provision est destinée à la révision et à l'impression de la publication de 2007/2008 "Perspectives du 

paysage universitaire suisse". La réserve existe depuis 2009.  

Il était prévu que le comité exécutif révise à moyen terme le concept de publications (document de 

position/d'exigences) et justement les perspectives et propose donc maintenant la dissolution de la 

réserve.  

En effet, en raison de la digitalisation, l’UNES n’imprime plus autant de documentation et n’a jamais 

sollicité cette réserve ces dernières années. Cette réserve peut donc être dissoute et les 5'000.- qui 

s’y trouvent peuvent être transférés au fonds « information & actions ».  

****** 

Beschluss: Der Antrag F02.0 wird einstimmig angenommen. | Décision : la motion F02.0 est 

acceptée à l’unanimité. 

Nicolas: Jetzt machen wir die Gesamtabstimmung. 

Beschluss: Der Jahresabschluss 2023 wird mit 50 Ja-Stimmen und 2 Enthaltungen 

angenommen | Décision : la clôture des comptes 2023 est acceptée avec 50 voix pour et 2 

abstentions. 

8 Vorstösse | Interventions 

8.1 Gesamtrevision der VSS Reglemente (VSETH) | Révision totale des règlements de l’UNES 

10h34 Leitung | direction : Nicolas Diener Input : Nils, VSETH 

Nicolas: Es geht um eine Revision der Reglemente. Gibt es Bestreitungen? Nein. Da die Anträge 

verschieden sind, gehen wir die Punkte einzeln durch.  
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Nils, VSETH: eine Gesamtrevision der VSS-Statuten und -Reglemente ist schon längst überfällig. 

Viele Sachen in unseren Reglementen stimmen nicht mehr und müssen der Realität angepasst 

werden, insbesondere nach unserer Strukturreform. Um diese Revision durchzuführen schlage wir 

vor, dass eine AG gegründet wird, die einen konkreten Vorschlag ausarbeitet, der vor der nächsten 

DV in die Vernehmlassung geschickt wird, so dass die Sektionen genug Zeit haben, 

Verbesserungsvorschläge zu machen. Diese Vorschläge werden dann von der AG eingearbeitet und 

diese Version an die DV gebracht. 

Nicolas: Möchtest du den nächsten Antrag auch vorstellen? 

Nils, VSETH: Der erste Änderungsantrag dient der Präzisierung des Vorgangs, den ich soeben erklärt 

habe. 

Nicolas: Vielen Dank, gibt es Verständnisfragen zu diesem Antrag? Nein. Dann möchte ich die 

Diskussion öffnen. Keine Wortmeldungen werden gemeldet. 

Nummer des Antrags G01.1 

Antragssteller*in:  VSETH und VSBFH 

Dieser Änderungsantrag zu G01.0 erfolgt in Absprache zwischen dem VSETH und VSBFH. In der 
Besprechung des ursprünglichen Antragsheft zu den Statuten zwischen diesen Sektionen wurden 
noch einige Ergänzungsmöglichkeiten identifiziert zum Antrag G01.0. 

So soll nicht nur die aktuelle Richtung und Struktur gut geheissen, sondern auch ein Vorschlag zum 
konkreten Vorgehen gegeben werden. Dieses würde die Statutenrevision in folgende Schritte 
gliedern, und als Abschnitt “Timeline” in das Ausführungs Dokument (8.1.1) aufgenommen werden: 

1. Abstimmung zur vorgeschlagenen Struktur: Die Sektionen haben im Vorfeld zur DV bereits die 
Gelegenheit, über Änderungsanträge den Umfang der Statutenanpassungen (gemäss 8.1.1) 
zu ergänzen. 

2. Die AG fertig den ersten Entwurf der Reglemente und stellt eine detaillierten Vorher/Nachher 
Vergleich. Dies soll bis zum 1.7.2024 passieren. 

3. Die notwendigen Übersetzungen werden angefertigt. 

4. Die entstandenen Entwürfe werden zur Vernehmlassung den Sektionen zugestellt, diese 
können dann Korrekturwünsche sowie Änderungswünsche zuhanden der Arbeitsgruppe 
einreichen. Dies soll bis zum 1.10.2024 passieren 

5. Die AG überarbeitet den Entwurf an einem Wochenende anhand der 
Vernehmlassungsantworten (siehe G02.0, G04.0). Dies soll das erste Oktoberwochenende 
werden. 

6. Die korrigierten Statuten werden in ihrer finalen Version einer neutralen Rechtsinstanz 
vorgelegt. Diese soll die Statuten auf Rechtsfähigkeit prüfen und wo nötig ebenfalls 
Korrekturvorschläge anbringen.  

7. Daraufhin erfolgt ein erneuter Versand dieser finalen, überprüften Version der Statuten an die 
Sektionen. Dabei wird in einem separaten Dokument ein Vorher/Nachhervergleich 
aufgeschlüsselt was sich inhaltlich und redaktionell gegenüber den jetzigen 
Statuten/Reglementen geändert hat. Es wird ausserdem ein Dokument angefertigt, das die 
wichtigsten Änderungen zusammenfasst. 

8. An einer nächsten Delegiertenversammlungen wird über diese Statuten abgestimmt, bei einer 

Annahme würden sie auf ein durch die DV zu definierendes Datum dann in Kraft treten. 

Dieser Änderungsantrag soll das weitere Vorgehen klar regeln und die Rolle der Arbeitsgruppe und 

Sektionen im weiteren Revisionsprozess spezifizieren. Zudem führt er die Rolle der rechtssicheren 

Revision ein, die eine Rechtsfähigkeit der künftigen, neuüberarbeiteten Statuten sicherstellen soll. 
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Cette proposition de modification de G01.0 est faite en concertation entre la VSETH et la VSBFH. 

Lors de la discussion du cahier de propositions initial sur les statuts entre ces sections, quelques 

possibilités de complément à la proposition G01.0 ont été identifiées. 

Ainsi, il ne s'agit pas seulement d'approuver la direction et la structure actuelles, mais aussi de 

proposer une procédure concrète. Celle-ci diviserait la révision des statuts en plusieurs étapes et 

serait intégrée comme section "Timeline" dans le document d'exécution (8.1.1) : 

1. vote sur la structure proposée : les sections ont déjà l'occasion, avant l'AD, de compléter 

l'étendue des adaptations des statuts (selon 8.1.1) par le biais d'amendements. 

2. le GT termine la première ébauche des règlements et établit une comparaison détaillée 

avant/après. Cela doit se faire avant le 1.7.2024. 

3. les traductions nécessaires sont effectuées. 

4. les projets sont envoyés aux sections pour consultation, celles-ci peuvent alors soumettre des 

demandes de correction ou de modification au groupe de travail. Cela doit se faire jusqu'au 

1.10.2024. 

5. le GT retravaille le projet pendant un week-end sur la base des réponses à la consultation 

(voir G02.0, G04.0). Cela devrait avoir lieu le premier week-end d'octobre. 

6. les statuts corrigés sont soumis dans leur version finale à une instance juridique neutre. Celle-

ci doit vérifier la capacité juridique des statuts et, si nécessaire, faire des propositions de 

correction.  

7. Ensuite, cette version finale et révisée des statuts est envoyée aux sections. Dans un 

document séparé, une comparaison avant/après sera établie sur les changements de contenu 

et de rédaction par rapport aux statuts/règlements actuels. Un document résumant les 

principales modifications sera également rédigé. 

8. Ces statuts seront soumis au vote lors d'une prochaine assemblée des délégués ; s'ils sont 

adoptés, ils entreront en vigueur à une date à définir par l'AD. 

Cet amendement vise à régler clairement la procédure à suivre et à spécifier le rôle du groupe de 

travail et des sections dans la suite du processus de révision. Il introduit en outre le rôle de la révision 

juridiquement sûre, qui doit garantir la validité juridique des futurs statuts nouvellement révisés. 

****** 

Beschluss: Der Änderungsantrag G01.1 des VSETH und des VSBFH wird einstimmig 

angenommen. | Décision : L’amendement G01.1 de la VSETH et de la VSBFH est accepté à 

l’unanimité. 

Nummer des Antrags G01.0 

Antragssteller*in:  VSETH 

Die DV heisst die aktuelle Richtung und Struktur der vorgeschlagenen Statutenrevision wie in 

“Ausführungen zur Gesamtrevision der VSS-Reglemente” gut. 

Durch diesen Antrag soll die DV die Richtung der Statutenrevision angeben können. Änderungen 

können als Änderungsanträge zu dem Dokument “Ausführungen zur Gesamtrevision der VSS-
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Reglemente” gestellt oder im Rahmen der Vernehmlassungen angebracht werden.  

Siehe Gesamtdokument “Ausführungen zur Gesamtrevision der VSS-Reglemente”. 

L'AD approuve la direction et la structure actuelles de la révision des statuts proposée dans le 

Document “Explications sur la révision globale des règlements de l’UNES”.  

Par cette proposition, l'AD doit pouvoir indiquer la direction de la révision des statuts. Les 

modifications peuvent être proposées sous forme d'amendements au document “Explications sur la 

révision globale des règlements de l’UNES” ou être apportées dans le cadre de la consultation. 

Voir le document général “Explications sur la révision globale des règlements de l’UNES”. 

****** 

Nicolas: möchtet ihr den Antrag G01.0 mit Integration der Änderungen aus G01.1 annehmen? 

Beschluss: Der Antrag G01.0 des VSETH mit Integration der Änderungen von G01.1 wird mit 52 

Ja-Stimmen, ohne Nein-Stimmen oder Enthaltungen angenommen. | Décision : La motion 

G01.0 du VSETH avec intégration des changements de G01.1 est acceptée avec 52 voix pour, 

sans voix contre ni abstentions. 

Nummer des Antrags G02.0 

Antragssteller*in:  VSETH 

Ich beantrage die Gründung einer AG Statutenrevision, ab sofort mit angehängten Pflichtenheft.  

Die AG soll dazu dienen, eine breitere Meinungsbildung bei der Einarbeitung der 
Vernehmlassungsantworten zu haben, um einen mehrheitsfähigen Antrag an der nächsten DV 
vorstellen zu können.  
Für weitere Ausführungen siehe “Ausführungen zur Gesamtrevision der VSS-Reglemente”  

Nous proposons la création d'un GT pour la révision des statuts, dès à présent avec un cahier des 

charges annexé. 

Le GT doit permettre de se forger une opinion plus large lors de l'intégration des réponses à la 

consultation, afin de pouvoir présenter une proposition susceptible de réunir une majorité lors de la 

prochaine AD. 

Pour plus d'informations, voir le document “Explications sur la révision globale des règlements de 

l’UNES”.  

****** 

Nicolas: Jetzt stimmen wir über die Kreation einer AG ab, die sich dieser Statutenrevision widmet. 

Beschluss: Der Antrag G02.0 des VSETH wird mit 48 Ja-Stimmen und 4 Enthaltungen 

angenommen. | Décision : La motion G02.0 du VSETH est acceptée avec 47 voix pour et 4 

abstentions. 

Nummer des Antrags G03.0 

Antragssteller*in:  VSETH 

Ich beantrage die DV zu entscheiden, ob in Zukunft:  

a. Die Statuten und Reglemente zusätzlich auf Italienisch übersetzt und gepflegt werden sollen?  
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b. Die Statuten und Reglemente zusätzlich auf Englisch übersetzt und gepflegt werden sollen?  
 
Die DV soll entscheiden, auf welche Sprachen die VSS-Reglemente und Statuten in Zukunft, 

zusätzlich zu Deutsch und Französisch, übersetzt und gepflegt werden sollen.   

Jede zusätzliche Sprache stärkt die Inklusivität unseres Verbandes. Sie führt aber auch zu einem 

erhöhten Mehraufwand für Antragstellende und Sekretariat.  

Für weitere Ausführungen siehe “Ausführungen zur Gesamtrevision der VSS-Reglemente”  

Nous demandons à l'AD de décider si à l'avenir :  

a) Les statuts et les règlements doivent être traduits et mis à jour en italien?  

b) Les statuts et les règlements doivent-ils être traduits et mis à jour en anglais?  

L'AD doit décider dans quelles langues les règlements et les statuts de l'UNES doivent être traduits et 

mis à jour à l'avenir, en plus de l'allemand et du français.  

Chaque langue supplémentaire renforce le caractère inclusif de notre association. Mais elle entraîne 

aussi un surcroît de travail à chaque Motion et le secrétariat.  

Pour de plus amples explications, voir "Explications sur la révision globale des règlements de 

l’UNES".  

****** 

Nicolas: Jetzt kommen wir zu der Grundsatzfrage der Sprachen, ich würde gerne gleich Nils das Wort 

geben. 

Nils, VSETH: Merci de votre soutien. La version germanophone et francophone sont adaptées. Si on 

effectue ce travail de traduction je propose de faire la traduction en italien directement. 

Klara, VSETH: Wie wichtig ist es für die Integration der SUPSI, dass eine italienische Übersetzung 

gibt? Frage an die SUPSI (die nicht da ist) 

Gazmendi, Vorstand: Wir haben die klare Meinung, dass die Übersetzung schon mit zwei sprachen 

nicht gut funktioniert und das Reglement so nicht zu 100% funktionell ist. Bei 3 sprachen wäre die 

Gefahr, dass es noch weniger gut funktioniert. 

Nicolas: Das ist die Position des Vorstands. Gibt es Kommentare der DV.  

Jaasintha, VSPHS: Zum Vorstand: ihr habt in eurer Argumentation geschrieben, dass die Sprache 

nicht die gute Lösung für die Integration ist, was habt ihr denn sonst als Lösungen? 

Emile, comité : C’est important comme question. Le paramètre de la langue est important car il permet 

le fonctionnement. La supsi est en contact avec nous et le travail fonctionne. 

Klara, VSETH: Meine Frage wurde falsch verstanden: wurde die SUPSI gefragt, was ihre Meinung 

zum Traktandum ist? Nein. Dann finde ich es schwer, über etwas zu diskutieren, ohne die Meinung 

der Betroffenen zu haben. 

Nuria, students.fhnw: Italienisch scheint mir eine zusätzliche unnötige Hürde. Wir diskutieren etwas, 

was uns nicht betrifft. Wenn es ein Bedürfnis für die SUPSI wäre, hätte sie schon selbst diesen Antrag 

gestellt. 

Klara. VSETH: Dass die supsi nicht da ist, zeigt dass die Integration nicht funktioniert. Es zeigt nicht, 

dass sie kein Interesse haben.  
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Jaasintha, VSPHS: Ich finde es sehr schwierig einfach nichts zu machen, weil sie ja sowieso nicht 

kommen. Wir sind geschlossen für das Italienisch und sind gegen das Englisch. 

Nicolas: Gibt es weitere Wortmeldungen? Nein. Wir gehen zur Abstimmung über. Gibt es 

Entgegensetzungen zu dieser Abstimmung? Nein 

Beschluss: Der Antrag G03.0 Absatz a) des VSETH (Übersetzung auf Italienisch) wird mit 43 Ja-

Stimmen, 2 Nein-Stimmen und 8 Enthaltungen angenommen. | Décision : La motion G03.0 

alinéa a) du VSETH (traduction en italien) est acceptée avec 43 voix pour, 2 voix contre et 8 

abstentions. 

Jaasintha, VSPHS: Die Umfrageergebnisse sind anonym, warum, wir haben nicht darüber 

abgestimmt? 

Luzian, GS: Das war eine nicht-namentliche Abstimmung, weil das gestern verlangt wurden. Wir 

haben jetzt den Abstimmungsmodus jetzt für aller Abstimmungen verändert. Gestern haben wir 

fälschlicherweise darüber abgestimmt. Die GPK deckt dies ab. 

Nicolas: Dann stimmen wir nochmal dasselbe ab für das Englische. 

Beschluss: Der Antrag G03.0 Absatz b) des VSETH (Übersetzung auf Englisch) wird mit 10 Ja-

Stimmen, 38 Nein-Stimmen und 5 Enthaltungen abgelehnt. | Décision : La motion G03.0 alinéa 

b) du VSETH (traduction en anglais) est rejetée avec 10 voix pour, 38 voix contre et 5 

abstentions. 

Nummer des Antrags G04.1 

Antragssteller*in:  VSETH und VSBFH 

Wir beantragen die Schaffung eine zusätzlichen Budgetposten “Rechtsprüfung der Statuten” im 

Budget 2024, mit 2000 CHF Aufwand und 0 CHF Ertrag. 

Dieser Antrag ergänzt den Antrag G04.0 um die Sprechung eines Budgets von 2000CHF für die 

externe Revisionsstelle. Diese soll durch die Arbeitsgruppe beauftragt, eine Rechtsprüfung wie in 

der Timeline vom Änderungsantrag G01.1 beschrieben durchführen. Die Ergebnisse erfolgen zu 

Handen der Arbeitsgruppe und in der Folge der Delegiertenversammlung des VSS, ab der auch 

über die neuen Statuten abgestimmt wird. 

Eine rechtliche Prüfung ist grundsätzlich immer sinnvoll. Insbesondere bei der Formulierung ist es 

hilfreich, wenn jemand externes mit dem einschlägigen Fachwissen diese nochmals überprüft, 

um Missverständnissen oder Unklarheiten vorzubeugen. Studierendenverbände sind dabei ein 

Spezialfall, da sie nicht «Vereine im Klassischen Sinn» sind, sondern eben nur QUASI WIE 

Vereine. Daher gibt es gewisse rechtliche Vorgaben aus den einschlägigen Gesetzen und 

Verordnungen, die zu berücksichtigen sind. Um die Rechtssicherheit der der neuerarbeiteten 

Statuten sicherzustellen, wäre daher eine rechtliche Prüfung ratsam – auch als 

Investitionsschutz. 

Bedingung ist dabei, dass die Revisionsstelle mit keiner der Sektionen assoziiert ist oder anderweitig 

in Beziehung zu dieser steht. So soll das Mandat zur Revision nur an von den Sektionen unabhängige 

Anwält*innen oder Notar*innen vergeben werden. 

Nous demandons la création d'un poste budgétaire supplémentaire "Contrôle juridique des statuts" 

dans le budget 2024, avec 2000 CHF de dépenses et 0 CHF de recettes. 
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Cet amendement complète l'amendement G04.0 en prévoyant un budget de 2000CHF pour l'organe 

de révision externe. Celui-ci doit être chargé par le groupe de travail d'effectuer un contrôle juridique 

tel que décrit dans la chronologie de la proposition d'amendement G01.1. Les résultats seront 

transmis au groupe de travail et ensuite à l'Assemblée des délégués de l'UNES, à partir de laquelle 

les nouveaux statuts seront également votés. 

Un examen juridique est en principe toujours utile. En particulier pour la formulation, il est utile que 

quelqu'un de l'extérieur, disposant de connaissances spécifiques, la vérifie une nouvelle fois afin 

d'éviter les malentendus ou les imprécisions. Les associations d'étudiants sont un cas particulier, car 

elles ne sont pas des "associations au sens classique du terme", mais seulement QUASI COMME des 

associations. C'est pourquoi il faut tenir compte de certaines dispositions juridiques issues des lois et 

ordonnances pertinentes. Pour garantir la sécurité juridique des nouveaux statuts, il serait donc 

conseillé de procéder à un examen juridique. 

La condition est que l'organe de révision ne soit pas associé à l'une des sections ou qu'il n'ait pas de 

relation avec elle. Ainsi, le mandat de révision ne doit être confié qu'à des avocat*e*ou des notaires 

indépendants des sections. 

****** 

Nils, VSETH: Wir beantragen erstens 2000.- für ein Statutenwochenende, dass sich die AG treffen 

und arbeiten kann. Das zweite ist ein Änderungsantrag für zusätzliche 2000.- für eine juristische 

Überprüfung, einfach um sicherzustellen, dass wir nichts falsch gemacht haben 

Nicolas: Gibt es Ergänzungen vom VSBFH? Nein. Gibt es Wortmeldungen?  

Chiara, FAE : J’ai pas bien compris si les 2000.- étaient pour le weekend et pour la vérification 

juridique ? 

Nils, VSETH: C’est 2000.- pour le weekend et 2000.- pour la vérification juridique.  

Chiara, FAE : Les 2000.- pour le weekend c’est indépendamment du nombre de participants ?  

Nils, VSETH: Oui ces 2000.- comprennent le prix du transport etc. J’ai fixé un montant sans calculs.  

Nicolas: Gibt es noch Wortmeldungen? 

Nuria, students.fhnw: Wir finden das eine super Sache und denken, dass der VSETH 

vertrauenswürdig ist. Zudem kann jede*r in diese AG gehen. 

Jaasintha, VSPHS: Mein Gedanke ist, dass wir nicht wissen wie viele Menschen kommen. Kann das 

Budget flexibler gestaltet werden damit falls mehr Leute kommen ein höherer Betrag zur Verfügung 

steht? 

Nils, VSETH: Ich glaube ihr kennt meine Position zu den VSS-Finanzen, ich bin nicht der 

verschwenderische Typ, klar werden wir versuchen, die Kosten zu begrenzen. 

François, VSBFH: Die 2000.- für die Rechtsprüfung beinhalten auch einen Spielraum, sie müssen 

nicht komplett von der AG aufgebraucht werden. 

Nicolas: Weitere Wortmeldungen? Nein, also gehen wir zur Abstimmung über. Gibt es aktive 

Oppositionen zum Änderungsantrag? Nein. 

Beschluss: Der Änderungsantrag G04.1 des VSETH und des VSBFH wird einstimmig 

angenommen. | Décision : L’amendement G04.1 de la VSETH et de la VSBFH est accepté à 

l’unanimité. 
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Nummer des Antrags G04.0 

Antragssteller*in:  VSETH 

Wir beantragen im Budget 2024 einen neuen Posten “Statuten-Wochenende” mit 2000 CHF Aufwand 

und 0 CHF Ertrag einzuführen. 

Um die AG Statuten zu motivieren und die Arbeit effizienter zu gestalten, schlagen wir vor, die finale 

Ausarbeitung nach der Vernehmlassung an einem Wochenende in einem Lagerhaus zu machen. In 

einem solchen Rahmen sollten Diskussionen auch weniger hitzig werden.  

Dieser Antrag schafft das Budget für ein solches Wochenende.  

Nous proposons d'introduire dans le budget 2024 un nouveau poste "Weekend Statuts" avec 2000 

CHF de dépenses et 0 CHF de recettes.  

Afin de motiver le GT Statuts et de rendre le travail plus efficace, nous proposons de faire l'élaboration 

finale après la consultation lors d'un week-end. Dans un tel cadre, les discussions devraient 

également être moins houleuses.  

Cette proposition crée le budget pour un tel week-end.  

****** 

Beschluss: Der Antrag G04.0 des VSETH mit den Änderungen von G04.1 wird mit 51 Ja-

Stimmen, 1 Nein-Stimmen und 1 Enthaltung angenommen. | Décision : La motion G04.0 du 

VSETH avec les changements de G04.1 est acceptée avec 51 voix pour, 1 voix contre et 1 

abstention. 

8.2 Parlamentarische Initiative: Reglementsänderung (SUB) | Initiative parlementaire : 

changements de règlements 

11h11 Leitung | direction : Nicolas Diener Input: Tim, SUB 

Nummer des Antrags R01.0 

Antragssteller*in:  SUB 

Geschäftsreglement 2014, Art. 14 Änderungs-, Zusatz- und Gegenanträge  
  
Art. 14 Abs. 1 (geändert):  
Alle Antragsberechtigten können zu Anträgen Änderungs-, Zusatz- und Gegenanträge stellen. Diese 
können nur vor Abschluss der Diskussion eingebracht werden.  
  

Art. 14 Abs. 1bis (neu):  

Änderungs-, Zusatz- und Gegenanträge müssen hinsichtlich des Antrags, auf den sie sich beziehen, 
die Einheit der Materie wahren.  
  

Art. 14 Abs. 1ter (neu):  

Wenn nicht schon der Antrag selbst die Änderung von Statuten oder Reglementen vorsieht, können 
durch Änderungs-, Zusatz- und Gegenanträge Statuten und Reglemente nicht geändert werden.  
 

Art. 14 Abs. 1 (geändert):  
Die Reihenfolge der Auflistung: “Änderungs-, Zusatz- und Gegenanträge” wurde an die der 
Sachüberschrift angepasst.  
  

Art. 14 Abs. 1bis (neu):  
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Die Einheit der Materie soll explizit festgehalten werden. So kann verhindert werden, dass 
Änderungs-, Zusatz- und Gegenanträge im Bezug auf den Hauptantrag sachfremd sind.  
  

Art. 14 Abs. 1ter (neu):  

An der 181. DV lag ein Abänderungsantrag vor, der eine Reglementsänderung der 
Personalreglements vorsah. Art. 12 Abs. 1 Geschäftsreglement regelt laut GPK nicht abschliessend, 
dass Reglementsänderungen nur mittels parlamentarischer Initiative geändert werden können. Diese 
unzureichende Formulierung, die in der Praxis auch schon zu Reglementsänderungen mittels 

Änderungsanträge geführt hat, soll nun angepasst werden. Art. 14 Abs. 1ter sieht vor, dass 

Reglemente nicht mehr mittels Änderungs-, Zusatz- und Gegenanträge geändert werden können.  
Diese Änderung stellt sicher, dass sich die Delegationen ausführlich mit den geplanten 

Reglementsänderungen auseinandersetzen können.  

Règlement général 2014, art. 14 Propositions de modifications, d'ajouts et de contre-
propositions  
  
Art. 14, al. 1 (pas de modifications en français) :  
Toutes les personnes qui ont le droit de déposer des motions peuvent déposer des propositions 
d'amendement, des propositions complémentaires ou des contre-propositions. Ces dernières ne 
peuvent être déposées qu’avant la clôture de la discussion.   
  

Art. 14, al. 1bis (nouveau) :  

Les propositions d'amendement, les propositions complémentaires et les contre-propositions doivent 
respecter l'unité de la matière en ce qui concerne la proposition à laquelle elles se rapportent.  
  

Art. 14, al. 1ter (nouveau) :  

Si la proposition elle-même ne prévoit pas la modification des statuts ou des règlements, les statuts et 

les règlements ne peuvent pas être modifiés par des propositions d'amendement, des propositions 

complémentaires et des contre-propositions.  

 

Art. 14, al. 1 (seulement modifié en allemand) :  
L'ordre de l'énumération : "propositions d'amendement, propositions supplémentaires et contre-
propositions" a été adapté à celui de l'intitulé du sujet.  
  

Art. 14, al. 1bis (nouveau) :  

L'unité de la matière doit être explicitement mentionnée. Cela permet d'éviter que les propositions 
d'amendement, les propositions complémentaires et les contre-propositions soient étrangères à la 
matière par rapport à la proposition principale.  
  

Art. 14, al. 1ter (nouveau) :  

Lors de la 181e AD, une proposition d'amendement a été présentée, qui prévoyait une modification du 
règlement du personnel. Selon la CdG, l'art. 12, al. 1 du règlement général ne règle pas de manière 
exhaustive le fait que les modifications du règlement ne peuvent être modifiées que par le biais d'une 
initiative parlementaire. Cette formulation insuffisante, qui a déjà conduit dans la pratique à des 

modifications du règlement par le biais d'amendements, doit maintenant être adaptée. L'art. 14, al. 1ter 

prévoit que les règlements ne peuvent plus être modifiés par le biais d'amendements, d'ajouts ou de 
contre-propositions.  
Cette modification garantit que les délégations puissent examiner en détail les modifications de 

règlement envisagées.  

****** 

Tim, SUB: Diese Initiative basiert auf der letzten DV, wo eine Auslegung für uns unklar war. Wir 

möchten, dass dies nicht mehr vorkommt.  
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Nicolas: Gibt es Verständnisfragen? Gibt es aktive Opposition auf dieses Traktandum einzugehen? 

Nein. Gibt es Wortmeldungen? Nein. Somit gehen wir zur Abstimmung über. 

Beschluss: Die Parlamentarische Initiative (Antrag R01.0) der SUB wird mit 42 Ja-Stimmen, 1 

Nein-Stimmen und 10 Enthaltungen angenommen. | Décision : L’initiative parlementaire 

(motion R01.0) de la SUB est acceptée avec 42 voix pour, 1 voix contre et 10 abstentions. 

8.3 Antrag Praktika (VSBFH) | Motion sur les stages 

11h14 Leitung | direction : Nicolas Input: Nina, VSBFH 

Nummer des Antrags P01.0 

Antragssteller*in:  VSBFH 

Im Rahmen einer Diskussion unter den Fachhochschulen zu den Praktika hat sich ergeben, dass 
es in Bezug auf Einsatz und Rolle von Praktika weiteren Schärfungsbedarf gibt. Der VSS hat 
bereits auf der Seite praktika-stages.ch sehr unterstützenswerte Forderungen aufgestellt.  
Dieser Antrag schlägt eine Aktualisierung der Website sowie eine Ergänzung und Überarbeitung 
der dort platzierten Forderungen vor.   

 

1. Im Punkt A "Praktika müssen einen didaktischen Mehrwert haben" sollte unterschieden 
werden, welchem Zweck die Praktika dienen. Hierbei gibt es Praktika, die dem 
Wissenserwerb dienen und solche, die zur Wissensanwendung vorgesehen sind. Die 
didaktische Rolle der Praktika zum Wissenserwerb ist bereits in den bestehenden 
Forderungen aufgegriffen. Hier sollte aber explizit erwähnt werden, dass diese Praktika an 
Qualitätsvorgaben geknüpft sein sollen, die den didaktischen und inhaltlichen Mehrwert 
sicherstellen. Der Ausbildungscharakter grenzt dabei diese Praktikumsstellen zu Stellen 
normaler Angestellter ab. Nur in diesem Kontext wäre auch eine niedrigere Entlohnung von 
Praktikant*innen akzeptabel.  

 

2. Im Rahmen von Punkt B "Eine angemessene Vergütung der Praktikant*innen ist 
Voraussetzung für die Gewährleistung der Chancengleichheit" wäre explizit zu erwähnen, 
dass Praktika, die der Wissensanwendung dienen, sich in der Entlohnung an normalen 
Angestellten orientieren. Dies begründet sich darin, dass Praktika zur Wissensanwendung 
wenig didaktischen und inhaltlichen Mehrwert für die Praktikant*innen bieten, die ausrichtende 
Institution aber stark profitiert. Diese Praktika zur Wissensanwendung sind nach dem 
regulären Studium gelagert und sind verpflichtend zum Erwerb des eigentlichen Diploms. Der 
Wissenserwerb ist zu diesem Zeitpunkt aber bereits abgeschlossen. Entsprechend drängt 
dies die Praktikant*innen in eine Situation, in der sie zwar nahezu äquivalent zu normalen 
Angestellten eingesetzt, aber in keiner Weise äquivalent entlohnt werden.  

 

3. Der Forderungskatalog sollte zu dem um einen neuen Punkt D "Förderung von 
berufsbegleitenden Modellen zur Wissensanwendung" ergänzt werden. Während Praktika 
zum Wissenserwerb hierbei unkritisch gesehen werden, ist in Frage zu stellen, inwieweit ein 
verpflichtendes Praktikum nach Abschluss des theoretischen Studiums sinnvoll ist. 
Möglicherweise wäre die Förderung von Praktika zur Wissensanwendung im Rahmen eines 
berufsbegleitenden Teilzeitmodells eine Alternative. Dies würde dazu dienen verpflichtende 
Praktika zur Wissensanwendung nach dem Studium abschaffen zu können. Zudem würde die 
Berufstätigkeit eine adäquate finanzielle Entlohnung sicherstellen.  

 
Dieser Antrag begründet sich in zwei Punkten. Einerseits bestehen gemäss obenstehender 

Darstellung Unklarheiten zur Rolle von Praktika zur Wissensanwendung, andererseits müssen 

Studierende, die in solchen Praktika arbeiten, starke finanzielle Einbussen hinnehmen. Während ein 

Studium üblicherweise mit Opportunitätskosten einhergeht, sind diese im Falle von Praktika zur 

Wissensanwendung unverhältnismässig. Da diese Studierenden bereits sämtliches Wissen im 

Studium erlangt haben, können sie nahezu äquivalent zum bestehenden Fachpersonal der 
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Organisationen eingesetzt werden – jedoch zu einer bedeutend geringen Entlohnung, die keine 

Existenzsicherung erlaubt. 

Dans le cadre d'une discussion entre les hautes écoles spécialisées sur les stages, il est apparu qu'il 

existe un besoin de clarification supplémentaire concernant l'utilisation et le rôle des stages. L'UNES a 

déjà formulé des demandes très soutenables sur la page praktika-stages.ch.  

Cette proposition suggère une mise à jour du site Web ainsi que des ajouts et révisions des 

demandes qui y sont placées.  

1. Dans le point A "Les stages doivent avoir une valeur didactique", il convient de faire la 

distinction entre les différents objectifs des stages. Il existe des stages qui servent à 

l'acquisition de connaissances et d'autres qui sont destinés à l'application des connaissances. 

Le rôle didactique des stages pour l'acquisition de connaissances est déjà abordé dans les 

demandes existantes. Cependant, il devrait être explicitement mentionné que ces stages 

devraient être soumis à des critères de qualité garantissant la valeur didactique et le contenu. 

La nature éducative distingue ces postes de stage des postes d'employés ordinaires. 

Seulement dans ce contexte, une rémunération moins élevée des stagiaires serait 

acceptable.  

2. Dans le cadre du point B "Une rémunération appropriée des stagiaires est une condition 

préalable à l'assurance de l'égalité des chances", il conviendrait de mentionner explicitement 

que les stages qui servent à l'application des connaissances sont rémunérés selon les 

normes des employés ordinaires. Cela s'explique par le fait que les stages pour l'application 

des connaissances offrent peu de valeur didactique et de contenu pour les stagiaires, mais 

que l'institution organisatrice en bénéficie fortement. Ces stages pour l'application des 

connaissances sont situés après les études régulières et sont obligatoires pour obtenir le 

diplôme. Cependant, l'acquisition des connaissances est déjà terminée à ce stade. Par 

conséquent, cela place les stagiaires dans une situation où ils sont presque utilisés de 

manière équivalente aux employés ordinaires, mais ne sont en aucun cas rémunérés de 

manière équivalente.  

3. Le catalogue des demandes devrait être complété par un nouveau point D "Promotion de 

modèles de travail à temps partiel pour l'application des connaissances". Alors que les stages 

pour l'acquisition de connaissances sont considérés comme non problématiques, il convient 

de remettre en question dans quelle mesure un stage obligatoire après l'achèvement des 

études théoriques est pertinent. Il pourrait être envisagé de promouvoir des stages pour 

l'application des connaissances dans le cadre d'un modèle de travail à temps partiel. Cela 

permettrait d'éliminer les stages obligatoires pour l'application des connaissances après les 

études. De plus, l'activité professionnelle assurerait une rémunération financière adéquate.  

Ce projet est motivé par deux points. D'une part, selon la présentation ci-dessus, il y a des ambiguïtés 

quant au rôle des stages d'application des connaissances, et d'autre part, les étudiants qui doivent 

travailler dans de tels stages subissent de lourdes pertes financières. Alors qu'une étude est 

généralement associée à des coûts d'opportunité, ceux-ci sont disproportionnés dans le cas des 

stages d'application des connaissances. Étant donné que ces étudiants ont déjà acquis toutes les 

connaissances pendant leurs études, ils peuvent être utilisés de manière presque équivalente au 

personnel spécialisé existant dans les organisations - mais à une rémunération considérablement 

inférieure, qui ne permet pas de subvenir aux besoins de base. 

****** 
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Nina, VSBFH: Wir haben den Antrag eingereicht, nachdem wir dies am letzten FH-Vernetzungstreffen 

diskutiert haben. Ich gehe jetzt nicht genau auf die Punkte ein, es ist eigentlich klar im Antrag. 

Nicolas: Gibt es Verständnisfragen? Nein. Gibt es aktive Oppositionen sich diesem Traktandum 

zuzuwenden? Nein. Gibt es Wortmeldungen? 

Nathalie, VSUZH: der letzte Satz vom ersten Punkt ist mir nicht klar. 

Francois VSBFH: Wir unterscheiden zwischen Praktika für Wissensanwendung und solche für 

Wissenserwerb. Bei bestimmten Praktika mit Wissenserwerb und grösserer Investition der Arbeitgeber 

ist es unserer Meinung nach logisch, eine geringere Entlöhnung zu geben.  

Nicolas: Gibt es weiter Wortmeldungen? Keine. Dann gehen wir zur Abstimmung 

Beschluss: Der Antrag P01.0 des VSBFH wird mit 45 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen und 7 

Enthaltungen angenommen. | Décision : La motion P01.0 du VSBFH est acceptée avec 45 voix 

pour, 0 voix contre et 7 abstentions. 

8.4 Interpellation Lehrpersonenmangel (VSPHS) | Interpellation pénurie d’enseignant·e·s 

11h20 Leitung | direction : Nicolas Input: Jaasintha, VSPHS 

Nummer des Antrags L01.0  

Antragssteller*in:  VSPHS 

In welchem Masse war der Lehrpersonenmangel bereits ein Thema in der politischen Arbeit des VSS? 
Welche Massnahmen wurden bereits ergriffen, um das Problem zu lindern? Welche Massnahmen 
wird der Vorstand kurz- und langfristig ergreifen?  

Hat der VSS einen Überblick über die laufenden Initiativen der kantonalen Verbände? Falls nicht, sieht 
der VSS vor, sich diesen zu verschaffen? Wie wird der VSS die Initiativen unterstützen?  

Welche Gelegenheiten wird der VSS nutzen, das Thema nationalpolitisch anzugehen?   

Die Problematik betrifft Hochschulen derzeit nur bedingt. Es besteht das Risiko, dass die 

Bildungsqualität künftig in den Hochschulen abnehmen wird. Wie schätzt der Vorstand dieses Risiko 

ein? Welche Möglichkeiten sieht der VSS, einer Verschlechterung der Qualität der Hochschulbildung 

vorzubeugen? 

Der Lehrpersonenmangel in der Schweiz nimmt stetig zu und die Bildungsqualität entsprechend ab. 

Insbesondere die Primarschulstufe ist stark betroffen, jedoch auch auf der Sekundarstufe 1 zeichnet 

sich ein stetig zunehmender Mangel an Personal ab, wie im prognostischen Bericht des Bundesamtes 

für Statistik (https://www.bfs.admin.ch/bfs/de/home/statistiken/bildung-wissenschaft/szenarien-

bildungssystem/obligatorische-schule-lehrkraefte.html) ersichtlich und in den Sekundarschulhäusern 

vieler Gemeinden bereits zu spüren ist.  

 

Der Mangel an Personal führt einerseits zu erhöhter Überlastung bei den bereits angestellten 

Lehrpersonen, jedoch führt er insbesondere dazu, dass Menschen ohne adäquate Ausbildung in 

Schulen angestellt werden. Um dem mangelnden Fachwissen und insbesondere didaktischen Wissen 

entgegenzuwirken, arbeiten viele Studierende neben dem Studium in einer Schule. Einige PHs haben 

bereits Massnahmen ergriffen, welche die Schulen entlasten sollen. Studierende werden schlechter 

bezahlt und müssen ihr Studium in den meisten Fällen verlängern, da sie durch die Doppelbelastung, 

welche durch die Volksschule dazu kommt, weniger Zeit für ihre Ausbildung investieren können.  

https://www.bfs.admin.ch/bfs/de/home/statistiken/bildung-wissenschaft/szenarien-bildungssystem/obligatorische-schule-lehrkraefte.html
https://www.bfs.admin.ch/bfs/de/home/statistiken/bildung-wissenschaft/szenarien-bildungssystem/obligatorische-schule-lehrkraefte.html
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Die Bildungsqualität, herbeigeführt durch Personal ohne jegliche Ausbildung, nimmt auf der 

Sekundarstufe 1 stetig ab. Dies führt dazu, dass der Grundbildungsstandard bei Abschluss der 

Volksschule niedriger wird. Viele Schülerinnen und Schüler erleben häufigen Personalwechsel und 

sind mit Unterrichtenden konfrontiert, welche nicht wissen, wie sie mit Kindern und Jugendlichen 

fachgerecht umgehen können und müssen. Die Abnahme der Bildungsqualität wird bald auch in den 

Hochschulen zu spüren sein und zeigt sich als eine Problematik der gesamten Bildungslandschaft.  

 

Der Bund setzt bei einem nationalen Problem nach wie vor auf die einzelnen Kantone. Dadurch wird 

auch die Lohnschere zwischen den Kantonen weiter gefördert, was den Mangel in einzelnen 

Kantonen (z. B. Bern) weiterhin erhöht. Auch klafft die Stadt-Land Kluft weiter auf, da weniger gut 

erschlossene Gemeinden an Attraktivität als Arbeitsort weiterhin verlieren. Einige Kantone setzen auf 

Reduzierung des maximalen Lektionenpensums, andere rudern zurück und schliessen Schülerinnen 

und Schüler mit besonderen Bedürfnissen aus öffentlichen Schulen aus, da Klassengrössen 

zunehmen und diese Kinder und Jugendliche einen noch höheren Arbeitsaufwand bei den 

Lehrpersonen darstellen. Die Möglichkeiten für in Schulen berufstätige Studierende sind von PH zu 

PH komplett verschieden. Einige PHs bieten Studiengänge an, in welchen das letzte Jahr gearbeitet 

werden darf, andere verbieten Arbeit in der Schule komplett und wieder andere setzen auf ein 

flexibles Studium, was dazu führt, das Studierende länger für ihren Abschluss brauchen. Die 

kantonalen Verbände der Lehrpersonen starten derzeit Initiativen, um in den jeweiligen Kantonen 

Massnahmen zu verlangen und um mehr Sichtbarkeit für die akute Problematik zu schaffen.  

 

In Anbetracht dieser Lage, bitten wir den Vorstand des VSS auf folgende Fragen einzugehen. 

Dans quelle mesure le manque d'enseignants a-t-il déjà été un thème du travail politique de l'UNES ? 

Quelles mesures ont déjà été prises pour atténuer le problème ? Quelles mesures le comité va-t-il 

prendre à court et à long terme ?   

L'UNES a-t-elle une vue d'ensemble des initiatives en cours des associations cantonales ? Si ce n'est 

pas le cas, l'UNES prévoit-elle de se le procurer ? Comment l'UNES va-t-elle soutenir les initiatives ?   

Quelles occasions l'UNES va-t-elle saisir pour aborder le sujet au niveau de la politique nationale ?    

La problématique ne concerne actuellement que partiellement les hautes écoles. Il existe un risque 

que la qualité de la formation diminue à l'avenir dans les hautes écoles. Comment le comité évalue-t-il 

ce risque ? Quelles possibilités l'UNES voit-elle pour prévenir une détérioration de la qualité de 

l'enseignement supérieur ? 

La pénurie d'enseignants en Suisse ne cesse d'augmenter et la qualité de l'enseignement de diminuer 

en conséquence. Le niveau primaire est particulièrement touché, mais une pénurie de personnel en 

constante augmentation se dessine également au niveau secondaire 1, comme le montre le rapport 

prévisionnel de l'Office fédéral de la statistique 

(https://www.bfs.admin.ch/bfs/fr/home/statistiques/education-science/scenarios-systeme-

formation/ecole-obligatoire-enseignants.html) et comme on peut déjà le constater dans les écoles 

secondaires de nombreuses communes.   

La pénurie de personnel entraîne d'une part une surcharge de travail pour les enseignants déjà en 

poste, mais elle conduit surtout à l'embauche de personnes sans formation adéquate dans les écoles. 

Pour pallier le manque de connaissances spécialisées et notamment de connaissances didactiques, 

de nombreux étudiants travaillent dans une école en parallèle à leurs études. Certaines HEP ont déjà 

pris des mesures visant à décharger les écoles. Les étudiants sont moins bien payés et doivent dans 

la plupart des cas prolonger leurs études, car ils ont moins de temps à consacrer à leur formation en 

raison de la double charge de travail qui s'ajoute à l'école obligatoire.   

https://www.bfs.admin.ch/bfs/fr/home/statistiques/education-science/scenarios-systeme-formation/ecole-obligatoire-enseignants.html
https://www.bfs.admin.ch/bfs/fr/home/statistiques/education-science/scenarios-systeme-formation/ecole-obligatoire-enseignants.html
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La qualité de l'enseignement, assurée par du personnel sans aucune formation, ne cesse de diminuer 

au niveau secondaire 1.Cela a pour conséquence que le niveau de formation de base à la fin de 

l'école obligatoire est plus bas. De nombreux élèves sont confrontés à des changements fréquents de 

personnel et à des enseignants qui ne savent pas comment s'occuper correctement des enfants et 

des jeunes.La baisse de la qualité de l'enseignement se fera bientôt sentir également dans les hautes 

écoles et se révèle être une problématique de l'ensemble du paysage éducatif.   

Face à un problème national, la Confédération continue de miser sur les différents cantons. Cela 

favorise également l'écart salarial entre les cantons, ce qui continue d'augmenter la pénurie dans 

certains cantons (p. ex. Berne).Le fossé ville-campagne continue également de se creuser, car les 

communes moins bien desservies continuent de perdre de leur attrait en tant que lieu de 

travail.Certains cantons misent sur la réduction du nombre maximal de leçons, d'autres font marche 

arrière et excluent les élèves ayant des besoins particuliers des écoles publiques, car les effectifs des 

classes augmentent et ces enfants et adolescents représentent une charge de travail encore plus 

importante pour les enseignants. Les possibilités pour les étudiants travaillant dans les écoles varient 

complètement d'une HEP à l'autre.Certaines HEP proposent des filières dans lesquelles il est possible 

de travailler la dernière année, d'autres interdisent complètement le travail à l'école et d'autres encore 

misent sur des études flexibles, ce qui a pour conséquence que les étudiants mettent plus de temps à 

obtenir leur diplôme.Les associations cantonales d'enseignants lancent actuellement des initiatives 

afin d'exiger des mesures dans les cantons respectifs et de créer une plus grande visibilité pour cette 

problématique aiguë.   

Au vu de cette situation, nous demandons au comité de l'UNES de répondre aux questions suivantes.  

****** 

Nicolas: Eine Interpellation ist keine direkte Handlungsaufforderung, sondern eine schriftliche Frage. 

Jaasintha, VSPHS: Alles steht schon im Antrag. Der Lehrpersonenmangel nimmt zu. In allen 

Kantonen ist dies problematisch. Der Föderalismus sagt, dass alles Kantonal geregelt werden muss. 

Bei einem Nationalen Problemen ist dies schwierig. In den nächsten Jahren wird es schlimmer 

werden. Der Nationalrat hat nicht vor etwas zu tun. Wir wären froh um Antworten vom Vorstand des 

VSS wie er plant damit umzugehen. 

Melanie, Vorstand: Als ebenfalls PH-Studentin ist mir dieses Anliegen sehr wichtig. Der VSS hat in der 

Vergangenheit nicht viel dazu direkt getan hat, er hat sich aber bei verschiedenen Gremien schon 

dafür eingesetzt. Was können wir jetzt noch machen: wir möchten ein Gefäss schaffen, wo wir uns 

regelmässig mit dem VSPHS austauschen möchten. Wir möchten uns auf die Initiative der 

Bildungsgerechtigkeit konzentrieren, aber auch auf die kantonalen Initiativen. Wir möchten das ganze 

aber nicht von oben herab als nationales Gremium machen, sondern zusammen mit dem VSPHS und 

den Kantonen. 

Nicolas: Danke Melanie für die Antwort. Gibt es noch Wortmeldungen? 

Shasime, Vorstand: Es ist so, dass dieses Thema mehrere Ressorts betrifft. Im Ständerat wurde eine 

Standesinitiative eingereicht, dass Menschen mit einer Berufsmatura auch an die PH gehen können. 

Nicolas: Wünscht jemand eine Diskussion zum Thema Lehrpersonenmangel.  

Jaasintha, VSPHS: Wir möchten gerne die Antwort schriftlich heute erhalten. 

Nicolas: Ich gehe davon aus, dass dies gemacht wird. Es hätte soweit ich weiss schon gemacht 

werden sollen.  
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Luzian, GS: Wir werden auch die schriftliche Antwort gleich auf Discord schicken. 

Position des VSS-Vorstands zum Lehrpersonenmangel:  

Der akute Lehrpersonenmangel war bisher nicht Teil der politischen Arbeit des VSS. Jedoch wird sich 

intensiv in nationalen Gremien (z.B. SHK) für ein grösseres Bewusstsein und Massnahmen gegen den 

allgemeinen Fachkräftemangel in der Schweiz eingesetzt und unter anderem durch die Stärkung des 

PGB. Somit wurden im allgemeinen Massnahmen zur Bekämpfung des Fachkräftemangels ergriffen, 

sich jedoch nicht spezifisch mit jenem der Lehrpersonen auseinandergesetzt. Der Vorstand ist sich 

dieser Problematik jedoch bewusst und wünscht sich explizit von nun an eine engere Zusammenarbeit 

mit dem VSPHS, um die spezifische Problematik auf nationaler und kantonaler Ebene anzugehen. So 

soll langfristig ein regelmässiger Austausch mit gemeinsamem Aktionsplan zur Unterstützung der 

Studierenden der Pädagogischen Hochschulen und der Bekämpfung des Lehrpersonenmangels 

erarbeitet werden. Kurzfristig ist die Schaffung des Austauschgefässes geplant. 

Ein Überblick über die vorliegenden Initiativen der kantonalen Verbände ist aktuell nicht vorhanden, 

die Schaffung eines solchen Überblicks soll Teil der zukünftigen engmaschigen Austausche zwischen 

dem Vorstand und dem VSPHS sein. Es wurde sich jedoch auf Basis dieser Interpellation mit der 

nationalen Bildungsinitiative des Dachverbandes auseinandergesetzt. Der Vorstand sieht die 

Dringlichkeit jener Initiativen und deren Auswirkungen auf die Lebensrealität der Pädagogik 

Student*innen. Insbesondere die Initiative „Bildungsqualität sichern“ welche vom Dachverband der 

Lehrer*innen lanciert und von 5 Kantonen mitgetragen wird, wird die Pädagogischen Hochschulen und 

somit ihre Studierenden betreffen. So fordert die Initiative einen massiven Ausbau des 

Ausbildungsangebotes an den Pädagogischen Hochschulen. Der Vorstand wird sich 

dementsprechend dieser Initiative annehmen und dessen potenzielle Unterstützung genauer beraten. 

Die nationalpolitische Unterstützung ist aktuell noch unklar, wird jedoch für sehr wichtig befunden. 

Wünschenswert wäre aus Sicht des Vorstandes diesbezüglich eine gemeinsame Erarbeitung von 

Vorstössen oder Aktionen im Rahmen der unterschiedlichen Initiativen aufgrund von Ideen des 

VSPHS. Diesbezüglich müsste wie vorläufig erwähnt ein intensiver Austausch zwischen den 

Beteiligten stattfinden. 

Der Vorstand sind das Risiko der Abnahme der Bildungsqualität der Hochschulen als relevant an. Es 

ist durch verschiedene Erhebungen wie z.B. PISA bekannt, dass die Bildungs- und Leistungsqualität 

von Schüler*innen in der Schweiz auf allen Stufen immer weiter abnimmt. Entsprechend kommen 

immer mehr weniger qualifizierte Personen an die Schweizer Hochschulen und die allgemeine 

Bildungsqualität sinkt. Um dies vorzubeugen sind gut ausgebildete Lehrpersonen und die 

entsprechenden finanziellen Mittel notwendig. Insbesondere die Ausbildung der Lehrpersonen steht 

aktuell in grosser Kritik. So kann bestätigt werden, dass die Studiengänge die Studierenden nicht 

ausreichend auf die neuen Realitäten als Lehrperson vorbereitet und besondere Herausforderungen 

wie die Inklusivität aller Kinder unabhängig von ihren Benachteiligungen und dem Mangel an 

Ressourcen sind kaum Teil der praktischen Ausbildung. Als Lösungsmöglichkeiten werden aktuell 

insbesondere umfängliche Revisionen der Studiengänge gesehen. Entsprechend würde der Vorstand 

den VSPHS umfassend in Bemühungen zur Verbesserung der Studien- und Arbeitsrealität von 

Lehrpersonen unterstützen. 
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9 Assoziierte Mitgliedschaft FAE HES-SO | Adhésion membre associé FAE HES-SO 

11h31 Leitung | direction : Nicolas 

Numéro de l’amendement M01.0 

Amendement déposé par Comité exécutif UNES 

Der Vorstand des VSS beantragt, die Fédération des Associations Etudiantes de la Haute Ecole 

Spécialité de Suisse Occidental (FAE-HES-SO) für drei Jahre als assoziiertes Mitglied aufzunehmen. 

Nach zahlreichen Gesprächen über die Funktionsweise der FAE-HES-SO (die mehr als 21 000 
Studierende in sieben Kantonen und 28 Abteilungen vertritt) und über den besonderen 
Finanzierungsmechanismus der HES-SO sind wir zu dem im Titel gemachten Vorschlag gelangt. Es 
ist wichtig zu verstehen, dass die Studiengebühren und die Beiträge für die 
Studierendenvereinigungen nicht von der HES-SO, sondern direkt von den Mitgliedsschulen erhoben 
werden. Dadurch kann das Rektorat der HES-SO nicht allein über die Vergabe von Finanzmitteln 
entscheiden, die es der FAE-HES-SO ermöglichen würde, den Mitgliederbeitrag des VSS zu zahlen. 
Damit die HES-SO eine Lösung für eine vollständige Integration der FAE-HES-SO als Mitglied finden 
kann, haben wir diese auf drei Jahre begrenzt.   
   
Wir möchten die FAE-HES-SO als assoziiertes Mitglied integrieren, mit dem Ziel einer baldigen 

Vollintegration. Wir halten es für wichtig, diese junge Studierendenschaft von Anfang an zu 

integrieren, um sie in ihrer Entwicklung zu unterstützen und ihnen zu ermöglichen, die Stimme der 

Westschweizer Studierendenschaft an den Hochschulen zu vertreten. 

Le comité de l’UNES propose d’intégrer comme membre associé pour 3 ans la Fédération des 

Associations Etudiantes de la Haute Ecole Spécialité de Suisse Occidental (FAE-HES-SO). 

Après de nombreux échanges sur le fonctionnement de la FAE-HES-SO (qui représente plus de 

21'000 étudiant-e-s sur 7 cantons et 28 écoles) et sur le mécanisme de financement particulier de la 

HES-SO, nous sommes arrivés à la proposition faite dans le titre. Il est important de comprendre que 

les frais d’inscription sur les qu'elles sont fréquemment prélevées, les cotisations pour les associations 

étudiantes ne sont pas prélevés par la HES-SO mais directement par les écoles membres. Ce qui ne 

permet pas au rectorat de la HES-SO de décidé seul sur l’attribution de financement permettant à la 

FAE-HES-SO de payé la cotisation de membre. Dans le but que la HES-SO trouve une solution pour 

une intégration complète comme membre pour la FAE-HES-SO, nous avons limité celle-ci à trois ans.  

Nous souhaitons intégrer la FAE-HES-SO comme membre associé dans le but d’une intégration 

complète prochainement. Nous estimons qu’il est important d’intégrer dès le début cette jeune faîtière 

pour les soutenir dans leurs développements et leur permettre de représenter la voix du corps 

estudiantin romand des hautes écoles. 

****** 

Valentin, FAE HES-SO : Je suis coprésident avec Damien. En Romandie on a moins l’habitude 

d’associations qu’en suisse-allemande. Ce premier pas d’une organisation romande serait une 

incitation pour d’autres organisations et un pas vers une plus grande représentation des étudiant-e-s. 

Damien, comité : La FAE HES-SO représente 28 écoles, 7 cantons. On a été créé il y a une année. 

Pour le moment on n’a qu’un petit budget de fonctionnement du rectorat (7000.- l’année passée). On 

a un comité composé de 7 personnes, au sein duquel on a déjà eu un premier renouvellement. 

Klara, VSETH: Ich wollte fragen, ob es möglich ist, dass wir jetzt schon unseren Änderungsantrag 

einbringen? 
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Nicolas: gibt es aktive Opposition? Nein 

Nummer des Antrags M01.1  

Antragssteller*in:  VSETH 

Wir beantragen folgende Änderung von M01.0: 

Der Vorstand des VSS beantragt, die Fédération des Associations Etudiantes de la Haute Ecole 

Spécialité de Suisse Occidental (FAE-HES-SO) für drei Jahre als assoziiertes Mitglied aufzunehmen. 

als Sektion aufzunehmen. Es wird folgende Ausnahmeregelung bei den Mitgliederbeiträge im Sinne 

von Finanzreglement Art. 6 Abs. 10 festgelegt: a. Für 2024 und 2025: 0% des regulären 

Gesamtbeitrag nach Finanzreglement Art. 6 Abs. 3; b. Ab 2026: 100% des regulären Gesamtbeitrag 

nach Finanzreglement Art. 6 Abs. 3. 

Vorweg: Wir unterstützen, dass besagte Sektion vermehrt in den VSS eingebunden wird und eine 

Stimme im Verband erhält. Lediglich die Form dieser Mitwirkung gilt es in diesem Antrag zu ändern. 

Die assoziierte Mitgliedschaft im VSS ist statutarisch denjenigen Organisationen zugedacht, die nicht 

ordentliches Verbandsmitglied werden können (so zum Beispiel regionale Interessenverbände, 

Dachverbände anderer Gruppierungen etc.). Dies gibt ihnen die Möglichkeit mitzureden, aber nicht 

mitzuentscheiden. Die FAE HES-SO erfüllt diese statutarische Voraussetzung aber nicht, da sie 

ordentliches Mitglied werden könnte, so es ihre Finanzen zuliessen. 

Somit ist die Assoziierung meiner Ansicht nach hier das falsche Gefäss. Die Assoziierung von 

Sektionen, die auch reguläres Mitglied sein könnten schafft eine Zwei-Klassen-Gesellschaft aus 

Mitgliedern, die Beiträge bezahlen und Stimmen an der DV haben und assoziierten Mitgliedern die 

dies nicht tun. Es fragt sich dabei, ob durch die Erschaffung solch eines Systems längerfristig die volle 

Mitgliedschaft für alle Sektionen lukrativ bleibt. 

Es sollte versucht werden, allen schweizer Studierenden Verbänden zu ermöglichen finanziell volles 

Mitglied im VSS zu sein. Dies betrifft insbesondere nicht nur die FAE HES-SO, sondern auch die 

AGEPoly, die SHSG, die SOL und viele weitere Verbände, die zur Zeit aus vorwiegend finanziellen 

Gründen nicht Teil des VSS sind. Mehr Sektionen ermöglichen es die Mitgliedschaftsgebühren pro 

Sektion zu senken, was eine Längerfristige Mitgliedschaft für viele Sektionen ermöglicht. 

Wir verstehen die schwierige finanzielle Situation der FAE HES-SO und möchten daher ein Gefäss 

haben, in dem sie mit am Tisch sitzen können, ohne Limiten in ihrer Mitgestaltung und Mitwirkung. 

Mit diesem Antrag erhält die Sektion mehr Möglichkeiten und wird in ihrer schwierigen finanziellen 

Situation unterstützt. 

Nous proposons la modification suivante de M01.0 : 

Le comité de l'UNES propose d'admettre la Fédération des Associations Etudiantes de la Haute Ecole 

Spécialité de Suisse Occidentale (FAE-HES-SO) comme membre associé pour une durée de trois 

ans. comme section. La réglementation exceptionnelle suivante est fixée pour les cotisations des 

membres au sens du règlement financier, art. 6, al. 10 : a. Pour 2024 et 2025 : 0% de la cotisation 

totale régulière selon le règlement financier art. 6 al. 3 ; b. A partir de 2026 : 100% de la cotisation 

totale régulière selon le règlement financier art. 6 al. 3. 

Tout d'abord, nous soutenons le fait que ladite section soit davantage impliquée dans l'UNES et 

obtienne une voix au sein de l'association. Seule la forme de cette participation doit être modifiée dans 

cette motion. 

La qualité de membre associé de l'UNES est statutairement réservée aux organisations qui ne 

peuvent pas devenir membres ordinaires de l'association (par exemple les associations d'intérêts 

régionales, les associations faîtières d'autres groupements, etc.). Cela leur donne la possibilité de 

s'exprimer, mais sans participer aux décisions. Or, la FAE HES-SO ne remplit pas cette condition 

statutaire, car elle pourrait devenir membre ordinaire si ses finances le lui permettaient. 

Je pense donc que l'association n'est pas la bonne solution. L'association de sections qui pourraient 

aussi être membres ordinaires crée une dynamique à deux vitesses, avec des membres qui paient 
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des cotisations et ont des voix à l'AD et des membres associés qui ne le font pas. On peut se 

demander si, à long terme, la création d'un tel système rendra l'adhésion à part entière lucrative pour 

toutes les sections. 

Il faudrait essayer de rendre l’adhésion de toutes les associations d’étudiant.e.s suisses à l’UNES 

financièrement accessible. Cela concerne non seulement la FAE HES-SO, mais aussi l'AGEPoly, la 

SHSG, la SOL et de nombreuses autres associations qui ne font actuellement pas partie de l'UNES 

pour des raisons essentiellement financières. Un plus grand nombre de sections adhérentes permet 

de réduire les frais d'adhésion par section, ce qui permet à de plus nombreuses sections d'être, et de 

rester membre, sur le long terme. 

Nous comprenons la situation financière difficile de la FAE HES-SO et souhaitons donc qu'elle puisse 

s'asseoir à la table des négociations, sans limites quant à sa participation et son implication. 

Cette motion donne donc plus de possibilités à la section et la soutient dans sa situation financière 

difficile. 

****** 

Klara, VSETH: Wir haben viel darüber diskutiert, sind aber nicht froh um die Assoziierung, da es nicht 

das richtige Gefäss für die Integration der FAE HES-SO im VSS ist. Es schafft ein schlechter 

Präzedenzfall für die Zukunft, wenn eine Sektion mit wenig finanziellen Mitteln einfach assoziiertes 

Mitglied wird, anstatt eine richtige Sektion. Es gibt aber die Möglichkeit in den ersten 5 Jahren noch 

nicht den ganzen Mitgliederbeitrag zu verlangen. Wir würden diesen Weg für die FAE HES-SO 

bevorzugen. Wenn man jetzt kulant ist, können wir vielleicht längerfristig auch mehr Sektionen 

anwerben. 

Nicolas: Bevor wir zu Verständnisfragen kommen. Der Antrag der VSETH war noch nicht 

aufgeschaltet. Jetzt ist er verfügbar. Frage an den GPK bevor wir zu Verständnisfragen und der 

Diskussion kommen, ist dieser Antrag mit unseren Statuten vereinbar? 

GPK: Die GPK braucht Zeit dafür. 

Jaasintha, VSPHS: Im Moment steht, dass in 2026 der volle Beitrag steht. Klara hat aber gerade 

gesagt, dass man dies noch anschauen müsste, das muss für mich klarifiziert werden. 

Klara, VSETH: Es wäre möglich dies zu overrulen. 

Jaasintha, VSPHS: Ist es für die FAE HES-SO überhaupt möglich, diesen gesamten Beitrag 

überhaupt mal bezahlen zu können? 

Damien, comité : On est déjà en train de négocier avec le rectorat. Le mécanisme financier n’existe 

pas encore et devrait être créé. 

Nuria, students.fhnw: Frage an die HES-SO, was ist eure Meinung zum Antrag der VSETH? 

Damien, comité: C'est une surprise agréable qu’on soit acceptés même si on n'a pas les financements 

nécessaires. On apprécie cela. Pouvoir participer et pouvoir voter serait encore mieux que juste être 

présents en tant qu’invites.  

Nicolas: Ich schlage vor, dass wir eine kurze Pause machen 

Nicolas: Unser GPK hat sich beraten. Unter unseren Statuten kann dieser Antrag behandelt werden 

kann. Wir kommen nun zur Behandlung dieses Antrags. Gibt es hierzu Wortmeldungen? 

Jaasintha, VSPHS: Frage an den Vorstand: was ist der Fahrplan, um die Mitgliedschaft in den 

nächsten 3 Jahren zu ermöglichen? 
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Damien, comité : On aimerait soutenir la HES-SO pour les informer sur comment les financements 

des hautes écoles fonctionnent. Le comité les soutiens en question d’organisations. 

Emile, comité : Lors du BM d’ESU on aura aussi Luciana Vaccaro qui sera présente et on pourra faire 

du lobbying. 

Nicolas: Weitere Wortmeldungen? Nein. Dann kommen wir zu den Abstimmungen.  

Beschluss: Der Änderungsantrag M01.1 des VSETH wird mit 47 Ja-Stimmen, 4 Nein-Stimmen 

und 2 Enthaltungen angenommen. | Décision : L’amendement M01.1 de la VSETH est accepté 

avec 47 voix pour, 4 voix contre et 2 abstentions. 

Beschluss: Der Antrag M01.0 des VSS-Vorstands mit Integration des Änderungsantrag M01.1 

des VSETH wird 53 Ja-Stimmen, ohne Nein-Stimmen oder Enthaltungen angenommen | 

Décision : La motion M01.0 du comité de l’UNES, avec integration de l’amendement M01.1, est 

acceptée avec 53 voix pour, sans voix contre ni abstentions. 

10 AG Mitgliederbeiträge | GT cotisations de membres 

12h07 Leitung | direction : Nicolas 

Nicolas: Dieser Punkt ist aus Traditionsgründen Präsent. Gibt es Wortmeldungen. 

Jaasintha, VSPHS: Ich glaube die AG läuft heute aus. Gibt es da irgendein Schlussbericht oder so? 

Aaron, skuba: Es gibt einen Abschlussbericht. 

Damien, comité : Le rapport n’a pas été deposé. Je vais clarifier cela. Le document vous sera 

transféré dans le canal discord. 

Gazmendi, Vorstand: Der Abschlussbericht wird hochgeladen. Die Leitung ist heute nicht präsent und 

kann sich nicht dazu äussern. 

Samira, SOL: Ich bin etwas enttäuscht von dieser AG, ich habe mehrmals nachgefragt und nie wirklich 

Antworten bekommen. Ich weiss nicht, was da gemacht wurde. 

Nicolas: Wie gesagt, das Präsidium der AG ist nicht anwesend und kann darauf nicht antworten. Gibt 

es weitere Wortmeldungen? 

Damien, comité : Pour nous (HES-SO) on attendait aussi les résultats de ce GT pour savoir quel 

montant on allait devoir payer. Oui, on est aussi déçu. 

Léa, VSETH: Ich habe nicht mehr Infos. Vielleicht eine andere Einordnung. Aus persönlichen Gründen 

wurde noch nicht mehr gemacht. 

Julia, VSETH: Ordnungsantrag, dass wir die Traktanden 7.1, 7.3, 7.4 und 7.5 vorzuziehen. 

Nicolas: Vorgeschlagen ist damit, die “einfachen” Wahlen vor dem Mittag zu machen. Gibt es 

Oppositionen. Keine. 

Beschluss: Der Ordnungsantrag des VSETH zur Vorziehung der Traktanden 7.1, 7.3, 7.4 und 7.5 

wird angenommen. | Décision : La motion d'ordre du VSETH pour avancer les points 7.1, 7.3, 

7.4 et 7.5 dans l'ordre du jour est acceptée. 
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7  Wahlen (nur mit Wahlberatung) | Élections (juste avec consultation électorale) 

7.1 Wahl GPK Mitglieder | Election des membres de la CdC 

12h12 Leitung | direction : Nicolas Diener 

Nicolas: Keine Wahl ist nötig für Nicolas Triebold, dessen Mandat noch bis nächstes Jahr läuft. Es gibt 

zwei freie Sitze und zwei Kandidaturen, wir machen eine gemeinsame Abstimmung, auch wenn es 

sich einmal um eine Erneuerung und einmal um eine Neuwahl handelt. Ich sehe keine weitere 

Kandidaturen. Ihr könnt eure Stimmen abgeben. 

Nicolas: Es gibt noch technische Probleme, wir werden in der zwischenzweit die Vorstellung von 

Sophie und die Fragen, die sich neu für den Vorstand kandidiert hat. Wir schalten sie per Zoom ein. 

Nils, VSETH: Ein Vorschlag: bevor wir die Person vorstellen, möchte ich die anderen Kandidaten 

rausschicken und die Fragen fixieren. 

Maximilian, VSETH: Aus meiner Sicht sinnvoll wäre, dass alle Personen, die sich jetzt noch spontan 

kandidieren möchten, dies jetzt tun damit nicht das gleiche wie gestern passiert. Zusätzlich fände ich 

es wichtig, dass nicht der gesamte Vorstand im Raum präsent ist. 

Nicolas: Es gab den Vorschlag von François, dass wir die Fragen an die Kandidierenden jetzt 

sammeln und nachher gezielt stellen können. 

Sandro, SUB: Macht es wirklich Sinn, dass wir die Vorstandswahlen schon jetzt anfangen, wir haben 

Stimmkarten, wir können die GPK auch jetzt schon wählen. 

Nicolas: ich möchte ein Stimmungsbild: Vorschlag 1. Wir hören jetzt die Vorstellung von Sophie; 2. Wir 

wählen jetzt die GPK. 

Julias, VSETH: Kann Sophie nur jetzt oder kann sie später auch? Sophie, stehst du später auch zur 

Verfügung? So könnten wir unsere Planung wie vorgesehen ausführen. 

Nicolas: wir machen jetzt also das Stimmungsbild. Es ist zu eng, wir müssen es auszählen. 

Beschluss: Der Vorschlag 1, die Vorstellung von Sophie jetzt zu machen wurde mit 21 Stimmen 

abgelehnt und der Vorschlag 2, die GPK jetzt zu wählen mit 31 Stimmen angenommen. | 

Décision : la proposition 1 de faire la présentation de Sophie maintenant est refusée avec 21 

voix et la proposition 2 de faire l’élection de la CdC est accepté avec 31 voix.  

Nicolas: Wir fahren also fort mit der Wahl der GPK. 

Léa, VSETH: Ich würde gerne eine offene Wahl beantragen. 

Julia, VSETH: Ich ziehe meinen Antrag auf geheime Wahl zurück. 

Nicolas: Ihr habt maximal zwei stimmen. Gibt es noch Leute die jetzt Kandidieren möchten? Nein. 

Beschluss: Fabienne Hitz und Ruben Garbade werden für die GPK gewählt | Décision : 

Fabienne Hitz et Ruben Garbade sont élu·e·s pour la CdC. 

Nicolas: Liebe Fabienne, nimmst du die Wahl an? 
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Fabienne: Ich nehme die Wahl an 

Nicolas: Ruben, nimmst du die Wahl an? 

Ruben: Ich nehme die Wahl an 

7.2 Wahl Vorstandsmitglieder | Élection des membres du comité exécutif  

12h40 Leitung | direction : Nicolas Diener 

Nicolas: Dieser Punkt wurde verschoben 

7.3 Wahl Anlaufstelle sexuelle Belästigung | Élection service interne contre le harcèlement 

sexuel  

12h40 Leitung | direction : Nicolas Diener 

Nicolas: Es gibt keine Bewerbungen. 

Nuria, students.fhnw: Was genau ist das für eine Stelle, könnte man die präsentieren? 

Melanie, Vorstand: Es ist die Anlaufstelle für Fälle sexueller Belästigung im Rahmen des VSS. Diese 

sucht jetzt Personen, welche angestellt werden. 

Nuria, students.fhnw: Ich habe diese Ausschreibung gar nicht gesehen in den Dokumenten für die DV, 

ich hätte vielleicht Interesse, aber ich weiss nicht worum es geht. 

Melanie, Vorstand: Meines Wissens ist eine Ausschreibung für die Stelle im Versand. 

Klara, VSETH: Ich finde es schade, dies jetzt offen zu lassen. Ich finde es wichtig jetzt jemanden zu 

fixieren. Ich würde jetzt kandidieren. Im Rahmen des VSETH habe ich eine ähnliche Erfahrung und 

habe leider schon Erfahrung mit solchen Fällen zu tun gehabt.  

Vivienne, VSETH: Was für Qualifikationen muss man mitbringen? 

Nadège, comité: Es ist unser Fehler, die Ausschreibung wurde nicht hochgeladen. 

Melanie, Vorstand: Die Qualifikationen sind Erfahrung in Gewaltfreier Kommunikation (keine formelle 

Ausbildung, nur Erfahrung), Bewusstsein des Konzepts der offen zentrierten Beratung und 

Bereitschaft, Schulungen zur sexuellen Belästigung zu besuchen. 

Nuria, students.fhnw: Ich möchte gerne die Wahl am Nachmittag machen. Wir sind beide im 

Sektionsrat und müssten uns beide organisieren. 

Nicolas: Wir verschieben die Wahl auf den Nachmittag. Wir schliessen an dieser Stelle für den 

Morgen. 

 

Mittagessen | repas de midi 12h55 – 14h00 

 

 

Nicolas: Über Mittag wurde das mit dem Wahlmodus in Ordnung gebracht. Als erstes hören wir 

nochmal ein Input von Horia, der die European Students’ Union vorstellt.  
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Input von Horia Șerban Onița, President of ESU 

 

7.2 Kandidierende Vorstand | Candidat·e·s comité exécutif  

14h28 Leitung | direction : Nicolas 

Nicolas: Wir geben Sophie jetzt die Gelegenheit, sich vorzustellen. 

Sophie, FEN : Je suis coprésidente de la FEN et je postule pour rejoindre l’UNES. Je suis pas mal 

engagée dans les associations de l’université et impliquée dans la politique régionale de Neuchâtel. 

Damien, comité : Qu’est-ce qui t’a poussé à poser ta candidature de manière spontanée ? 

Sophie : Je pensais que c’était un peu malvenu de poser ma candidature sans être présente à l’AD, 

mais on m’a informé qu’il y avait un nombre assez grand de places dans le comité. 

Damien, comité : Peux-tu t’imaginer prendre aussi un autre ressort ? 

Sophie : La politique nationale est le ressort qui m’intéresse le plus, mais je me vois travailler dans 

n’importe quel dossier. 

Damien, comité : Est-ce que tu es engagée dans d‘autres organisations en dehors de l’UNES. Si oui, 

lesquelles ? 

Sophie : Je fais partie de pas mal d’associations en dehors de la FEN, j’ai aussi été élue récemment 

au conseil général de ma commune. Ça me prend du temps, mais je suis motivée à m’impliquer pour 

l’UNES. 

Damien, comité : Quels contacts as-tu avec le comité actuel ? Quelles sont les choses qui font que tu 

connais bien le fonctionnement du comité de l’UNES ? 

Sophie : J’ai participé au conseil des section trois fois, je connais quelques personnes au comité 

exécutif. Je connais assez bien les structures de l’UNES. 

Damien, comité : Concernant ta disponibilité. Quand est-ce que tu pourrais accepter ton rôle au 

comité ? 

Sophie : Je suis à l’étranger encore deux semaines, mais je suis prête à prendre le poste dès mon 

retour. 

Damien, comité : Quelle expérience en politique universitaire internationale as-tu ? 

Sophie : on a fait beaucoup d’activité de lobbying pour que la hausse des taxes de passent pas. 

Damien, comité : Quelles qualités apportes-tu dans une équipe ? 

Sophie : Les qualités : je pense que suis motivée à faire le travail et que je le fais bien. Je ne me vois 

pas avoir de gros conflits avec des membres du comité. 

Nadège, comité : Quelles sont tes connaissances au niveau de la politique suisse ? 

Sophie : Je connais assez bien la structure de la politique nationale, j’ai un peu des lacunes en ce qui 

concerne les noms et les visages des personnes spécifiques. 
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Melanie, Vorstand: Wo würdest du die Prioritäten setzen? 

Sophie : J’ai suivi erasmus et FRI. J’ai ma voix à amener, j’en fais partie et j’ai suivi le discours. Je 

pense que j’ai des bonnes choses à amener. 

Melanie, Vorstand: Könntest du konkreter sagen, was du machen würdest? 

Sophie : Mes buts politiques concrets : on vit dans une époque où représenter les hautes écoles est 

difficile. J’aimerais rendre les effets des coupes financières sur les hautes écoles plus visibles. 

Damien, comité : Que penses-tu du format de candidature spontanée, sachant que cela peut 

représenter un avantage ? 

Sophie : Est-ce que c’est vraiment un avantage ? Si on ne le fait pas spontanément, on peut se 

préparer avant. Je ne pense pas qu’il faut rendre ça impossible, ça ouvre la porte a des surprises 

Damien, comité : La répartition des ressorts incombe au comité, actuellement l’AD débat beaucoup du 

ressort politique, est-ce que ce débat a sa place au débat de l’AD ? 

Sophie : L’UNES a une position privilégiée au sein de la politique suisse. 

Nuria, students.fhnw: Kennst du die anderen Ressorts, wäre das für dich ok auch andere zu 

übernehmen? 

Sophie : J’ai eu l’occasion de découvrir les différents ressorts. Je prendrais volontiers aussi un autre 

ressort.  

Nuria, students.fhnw: Also würdest du mit gleichem Engagement auch ein anderes Ressort 

übernehmen? 

Sophie : Oui absolument, ma motivation serait surtout de donner du temps au sein de l’UNES. 

Shasime, Vorstand: Könntest du auch für andere Bereiche sagen, wo du Handlungsbedarf siehst? 

Sophie : Un des thèmes qui me tient à cœur est la durabilité. Les transports publics etc. en font partie. 

Je fais partie du PS et je représente les valeurs sociales qui vont avec. 

Damien, comité : Penses-tu que ça peut être un problème de représentativité d’avoir deux 

représentants de la même section dans le comité de l’UNES ? 

Sophie : Honnêtement je ne pense pas. Au moment où Emile a quitté la FEN ce n’était pas dans le 

but de continuer à représenter la FEN. JE pense donc de faire pareil et de ne plus m’investir au sein 

de la FEN. 

Nicolas: Weitere Fragen? nein. Wir würden jetzt also weiterfahren. Gibt es ein Bedürfnis einer Sektion, 

eine bestimmte Frage allen Kandidieren nochmals zu stellen. 

Julia, VSETH: Welches wäre das 1. Wahlressort aller kandidierenden? Ich möchte diese Frage an alle 

nochmals stellen. Gestern wurde diese Frage nicht allen gestellt.  

Damien, comité : Autre question: quel est leur lien avec d’autres organisations ou associations ? 

Melanie, Vorstand: Was sind die Qualifikationen der Kandidierenden für die anderen Ressorts? Es 

können nicht alle die Hochschulpolitik übernehmen falls sie gewählt werden. 
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Jaasintha, VSPHS: Also «alle» beinhaltet eigentlich auch Benjamin und Emile, denen müssen wir 

diese Fragen aber nicht stellen. 

Nuria, students.fhnw: Ich will auch Benjamin und Emile die Fragen stellen. 

Maximilian, VSETH: Ich würde auch die anderen Vorstandsmitglieder beten, hinauszugehen. 

Nicolas: Wir werden jetzt alle kandidierenden nochmals einzeln herein bitten und Ihnen die genannten 

Fragen stellen. 

Benjamin Pierroz 

Julia, VSETH: Ich möchte wissen, was dein Lieblingsressort wäre, würdest du in einem anderen 

Ressort gleich viel Engagement arbeiten? 

Benjamin : Mon ressort préféré est celui sur lequel j’ai travaillé depuis deux ans, la durabilité. Je ne 

suis pas fermé à un changement, mais je préférerais vraiment pouvoir terminer les projets de mon 

ressort. 

Nuria, students.fhnw: Was sind deine Qualifikationen für die anderen Ressorts falls du sie dir 

Vorstellen kannst? 

Benjamin : Comme dit avant, je préférerais continuer avec la durabilité. Quand je suis arrivé à l’UNES, 

j’étais plus motivé par la politique, j’ai reçu la durabilité et maintenant je m’y plais. Si je devais 

reprendre le ressort politique, je le ferais volontiers. Je pourrais m’établir dans n’importe quel domaine 

et défendre au mieux la vois des étudiant-e-s suisses. 

Jaasintha, VSPHS: Ich stelle die Frage für Damien: Welche Verbindungen hast du zu anderen 

Organisationen? 

Benjamin : J’ai des liens avec des associations étudiantes, vous déjà, j’ai des contacts au CSAJ, j’ai 

des contacts politiques dans différents partis. 

Nicolas: Gibt es noch individuelle Fragen? Nein, Dann bitten wir Emile herein. 

Emile Blant 

Julia, VSETH: Ich möchte wissen, was dein Lieblingsressort wäre und ob du in einem anderen 

Ressort mit gleich viel Engagement arbeiten würdest. 

Emile : J’aime beaucoup l’international, où j’ai pu construire des projets dans la durée. Je pourrais me 

plaire aussi dans d’autres dossiers, particulièrement la politique nationale. 

Nuria, students.fhnw: Was sind deine Qualifikationen für die anderen Ressorts, falls du sie dir 

Vorstellen kannst? 

Emile : Ma compréhension de la politique universitaire. La durabilité est aussi un dossier qui me 

touche énormément. 

Jaasintha, VSPHS: Ich stelle die Frage für Damien: Welche Verbindungen hast du zu anderen 

Organisationen? 

Emile : j’ai un mandant au grand conseil du canton de Neuchâtel. 
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Nicolas: Gibt es noch individuelle Fragen an Emile? Nein 

Samira Guyot 

Julia, VSETH: Ich möchte wissen, was dein Lieblingsressort wäre und ob du in einem anderen 

Ressort mit gleich viel Engagement arbeiten würdest. 

Samira: Ich habe das gestern schon beantwortet, ich interessiere mich für die Hochschulpolitik, wo 

meine Stärken liegen. Andere Ressorts könnte ich übernehmen, würde es aber lieber nicht. 

Nuria, students.fhnw: Was sind deine Qualifikationen für die anderen Ressorts, falls du sie dir 

Vorstellen kannst? 

Samira: Ich kenne mich mit den anderen Ressorts zu wenig aus, um dir gute Antworten zu geben. 

Jaasintha, VSPHS: Ich stelle die Frage für Damien: Welche Verbindungen hast du zu anderen 

Organisationen? 

Samira: Ich bin die Präsidentin der SOL, sonst habe ich keine weiteren Anbindungen. 

Nicolas: Gibt es noch individuelle Fragen an Samira? Nein 

Vincent Menne 

Julia, VSETH: Ich möchte wissen, was dein Lieblingsressort wäre und ob du in einem anderen 

Ressort mit gleich viel Engagement arbeiten würdest. 

Vincent: Gestern habe ich gesagt, dass ich Hochschulpolitik als Ressort am interessantesten finde, da 

gab es aber auch noch keine andere Kandidierende. Jetzt ist die Lage anders. Mich interessiert 

grundsätzlich die Arbeit im Vorstand. 

Nuria, students.fhnw: Was sind deine Qualifikationen für die anderen Ressorts, falls du sie dir 

Vorstellen kannst? 

Vincent: Wenn es nicht Hochschulpolitik ist, wäre das Soziale Ressort für mich interessant. Ich 

engagiere mich schon ehrenamtlich in sozialen Projekten. Ich habe schon viel Erfahrung in 

Vorständen gesammelt.  

Jaasintha, VSPHS: Ich stelle die Frage für Damien: Welche Verbindungen hast du zu anderen 

Organisationen? 

Vincent: Einen Teil habe ich schon erwähnt, sonst bin ich auch im Shelterbox Vorstand. Ich habe auch 

als Fachschaftspräsident ein Jahr in Freiburg gearbeitet. 

Nicolas: Gibt es noch individuelle Fragen? 

Nuria, Student.fhnw: Als du dich gestern beworben hast, waren noch nicht so viele andere 

Kandidatinnen vorgeschlagen. Ändert das deine Motivation im Vorstand zu arbeiten? 

Vincent: Ich bin jetzt noch mehr motiviert, da es sogar mehr Kandidat*innen als vakante Stellen gibt. 
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Joshua Brehm 

Julia, VSETH: Ich möchte wissen, was dein Lieblingsressort wäre und ob du in einem anderen 

Ressort mit gleich viel Engagement arbeiten würdest. 

Joshua: Zuerst möchte ist etwas anders ansprechen. Die Lage sieht jetzt anders aus als gestern und 

ich wollte meine Kandidatur zurückziehen, würde aber immer noch für das Co-Präsidium der Hopoko 

bewerben. Ich hoffe dabei, dass alle Vakanzen besetzt werden. 

Nuria, students.fhnw: Ich schätze es, dass du dich im VSS einsetzt. Danke an dich und an alle, dass 

ihr euch engagiert. Joshua, ich freue mich darauf deinen Weiteren Werdegang im VSS. 

Nicolas: Joshua, in diesem Fall kannst du drinnen bleiben. 

Sophie Wang 

Julia, VSETH: Ich möchte wissen, was dein Lieblingsressort wäre und ob du in einem anderen 

Ressort mit gleich viel Engagement arbeiten würdest. 

Sophie : Comme dit plus tôt, la politique nationale me plait le plus. En dehors de ça, volontiers la 

durabilité ou le social, mais la qualité de mon travail serait la même aussi dans les autres ressorts. 

Nuria, students.fhnw: Was sind deine Qualifikationen für die anderen Ressorts, falls du sie dir 

Vorstellen kannst? 

Sophie : Ce qui est important pour moi est la manière d’amener des arguments. Pour mes 

qualifications : mon expérience dans les associations.  

Jaasintha, VSPHS: Ich stelle die Frage für Damien: Welche Verbindungen hast du zu anderen 

Organisationen? 

Sophie : Je fais partie du Parti Socialiste, la FEN, l’association de sciences naturelles de Neuchâtel. 

Nicolas: Gibt es noch weitere individuelle Fragen? Nein dann war es das bereits, dann werden wir 

zeitnah wählen. Wir machen davor jedoch noch eine kurze Pause. 

Nicolas: Somit ist die Fragerunde beendet. Trotzdem frage ich: Gibt es doch noch eine Aussage für 

oder gegen eine Kandidatur? nein. Wir kommen jetzt erst zur Wahl des Co-Präsidium. 

Luzian, GS: Das ist unsere erste Wahl auf OpenSlides. Sonst hättet ihr die Möglichkeit, auch andere 

Personen vorzuschlagen. Das könnt ihr jetzt auf OpenSlides machen, ich lasse euch ein paar 

Sekunden. 

Nicolas: Keine weiteren Kandidierenden. Wollt ihr Nadège und Gazmendi für das Co-Präsidium 

wiederwählen? 

Beschluss: Nadège Widmer und Gazmendi Noli werden beide für das Co-Präsidium 

wiedergewählt. | Décision : Nadège Widmer et Gazmendi Noli sont les deux réélu·e·s pour la 

coprésidence. 

Nicolas: Es gibt eine ETH-Quote und eine FH-Quote, beide sind weiche Quoten. Erst frage ich den 

VSETH: möchtet ihr auf euer Anrecht auf ein ETH Sitz verzichten? 
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Klara, VSETH: Wir verzichten. 

Nicolas: Den FHs: Möchtet ihr auf eure zwei Sitze verzichten? 

Nuria, students.fhnw: Wir haben uns vorher abgesprochen und wir würden darauf verzichten. 

Beschluss: Benjamin Pierroz, Emile Blant, Samira Guyot, Vincent Menne und Sophie Wang 

sind ab 01.08.2023 in den Vorstand gewählt. | Décision : Benjamin Pierroz, Emile Blant, Samira 

Guyot, Vincent Menne et Sophie Wang sont élu·e·s au comité exécutif dès le 01.08.2023. 

Samira. Ich nehme die wahl an 

Vincent: Ich nehme die wahl an 

Emile : J’accepte l’élection 

Gazmendi: Ich nehme die wahl an 

Nadege : J’accepte l’élection  

Benjamin : J’accepte l’élection 

Sophie : J’accepte l’élection 

Nicolas: Ein Amt ist aber schon ab sofort schon zu besetzen, das kann jedoch nur von einer Frau* 

besetzt werden. 

Nils, VSETH: Ich will das Eintreten verhindern und möchte darüber nicht stimmen, kann ich dazu 

einen Ordnungsantrag machen? 

Luzian, GS: Der nächste Sektionsrat ist am 12. Juni. Für mich macht es keinen Sinn, dann zu wählen. 

Fabienne, GPK: Das Traktandum ist schon angefangen, also kann das nicht-Eintreten nicht 

eingefordert werden. 

Nils, VSETH: Liebes Co-Präsidium, was wollt ihr machen? Sollen wir jetzt euch jemand aufzwingen? 

Ich halte es für sinnvoll, dass der Vorstand besprechen kann, wer was übernimmt. 

Gazmendi, Vorstand: Idealerweise würden wir uns die Zeit nehmen, wer was übernehmen möchte. 

Wir wollen alle gleichberechtigen. Es ist aber eine komplizierte Situation und können jetzt nicht für alle 

Vorstandsmitglieder wissen. 

Klara, VSETH: Ich habe nur schlechte Erfahrungen gemacht, wenn man jemandem etwas aufzwingt. 

Ich möchte den Vorstand jetzt nicht durch eine Wahl bevormundigen, ich möchte, dass wir jetzt eine 

Vakanz stimmen. Dann würden wir bei der nächsten Sektionsrat stimmen. 

Nils, VSETH: Sollten wir eine dieser beiden Personen wählen, würden wir sie de fakto für das 

Hochschulpolitikressort wählen. 

Nuria, students.fhnw: Fakt: Sophie hat gesagt sie kann nicht sofort antreten, erst in 2 Wochen. Meine 

Frage wäre ob Sophie per sofort kann. So wie ich es verstanden habe kann sie es nicht. 

Léa, VSETH: Ordnungsantrag, ich würde Samira bitten, den Raum zu verlassen, damit es fair ist. 
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Emile, comité : J’ai eu un téléphone avec Sophie. Elle peut être présente en homeoffice et dans 2 

semaines en présentiel. 

Nils VSETH: Ich widerspreche Nuria. Wenn eine Person ein Ressort 2 Monate ausübt, wird sie es 

sehr wahrscheinlich danach weiterführen und das wäre dann nicht fair. Ich möchte dem Vorstand die 

Möglichkeit geben, das auszudiskutieren. 

Chiara, FAE : J’aimerais faire une motion d’ordre pour limiter le temps de débat à 5 minutes. 

Nicolas: Diesen Ordnungsantrag gibt es in diesem Sinn nicht. 

Jaasintha, VSPHS: Ich stelle einen Ordnungsantrag. Ich möchte die Diskussion jetzt schliessen. 

Beschluss: der Ordnungsantrag auf Beendung der Diskussion wird angenommen. | Décision : 

la motion d’ordre pour clôture de la discussion est acceptée. 

Nicolas: Ihr könnt euch jetzt noch auf die Redeliste setzen, dann wird sie geschlossen. 

Nuria, students.fhnw: Wenn ich eine Frage stelle, können das alle noch beantworten?  

Nicolas: Ja 

Nuria, students.fhnw: Wenn ich dich richtig verstehe, genehmigen wir jetzt die Vakanz und der 

Vorstand kann dann unter sich besprechen wer was übernimmt. In diesem Fall würden aber nur eine 

der 2 Personen die Chance erhalten, gewählt zu werden. 

Sandro, SUB: Wir möchten Nils Empfehlung wahrnehmen und den Vorstand diskutieren lassen. 

Nils, VSETH: Ja, mein Vorschlag ist es, jetzt niemand zu wählen und den neuen Vorstand 

entscheiden zu lassen. 

Julia, VSETH: Ein Vorstand muss seine eigene Dynamik finden, es ist schäbig, jemandem ein Ressort 

aufzuzwingen. 

Nicolas: Es ist kein weiterer Vorschlag eingegangen. Wir kommen jetzt zu Abstimmung für das 

Vorstandsmandat ab sofort. Alle natürlichen Personen sind an sich wählbar. Ich könnt Personen 

ausser Samira und Sophie Vorschlagen.  

Erster Wahlgang: Es erreicht niemand das absolute Mehr für das Mandat bis 31. Juli 2024 | 

Premier tour : personne n’atteint la majorité absolue pour le mandat jusqu’au 31 juillet 2024 

Zweiter Wahlgang: Es erreicht niemand das absolute Mehr für das Mandat bis 31. Juli 2024 | 

Deuxième tour : personne n’atteint la majorité absolue pour le mandat jusqu’au 31 juillet 2024 

Nicolas: Jetzt bleibt nur noch Samira als Wahl, weil sie Mehr Stimmen hat. Neue Kandidaturen sind 

nicht mehr möglich. 

Dritter Wahlgang: Samira Guyot erreicht das absolute Mehr nicht für das Mandat bis 31. Juli 

2024. Es bleibt eine Vakanz. | Troisième tour : Samira Guyot n’atteint pas la majorité absolue 

pour le mandat jusqu’au 31 juillet 2024. Il reste une vacance. 
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Nicolas: Der Sitz wird allenfalls noch an einem Sektionsrat besetzt. Die Vorstandswahlen sind somit 

abgeschlossen. 

7.4 Bestätigungswahl Kommissionspräsidien | Élection de confirmation présidences des 

commissions  

16h38 Leitung | direction : Nicolas Diener 

Nicolas: Es geht um das Bestätigen von Seraina und von Francois. François stellt sich vor, Seraina ist 

abwesend. 

François: Ich kandidiere für das Co-Präsidium der CodEg zusammen mit Seraina. Meine Stärken sind 

das Organisatorische, Seraina ist fachlich stärker. Ihr könnt mir gerne Fragen stellen, falls es Bedarf 

gibt. 

Wouter, skuba: Ihr habt euch für das Co-Präsidium beworben, bei Seraina steht aber Präsidium, 

warum? 

François: Ich habe mich erst später beworben. Ich wollte es nicht alleine machen und wir haben 

gesehen, dass wir uns sehr gut ergänzen. 

Nuria, students.fhnw: Bitte vergesst nicht die zwei Wahlen, die wir übersprungen haben. Die 

Verantwortliche Person für die Anlaufstelle sexueller Belästigung und die Kandidatur von Joshua für 

das das Co-Präsidium der HopoKo 

Beschluss: François Lanzeray und Seraina Eisele werden für das Co-Präsidium der CodEg 

gewählt | Décision : François Lanzeray et Seraina Eisele sont élu·e·s pour la coprésidence de 

la CodEg. 

François: Ich nehme die Wahl an. 

Nicolas: Wir gehen weiter zum Co-Präsidium der HopoKo. Wir haben Joshua als Kandidat. 

 

Erster Wahlgang: das Absolute Mehr wurde nicht erreicht für das Co-Präsidium der HopoKo. | 

Premier tour : la majorité absolue n’a pas été atteinte pour la coprésidence de la HopoKo. 

Nicolas: Wir müssen also einen zweiten Wahlgang durchführen. 

 

Zweiter Wahlgang: Das Absolute Mehr wurde nicht erreicht. | Deuxième tour : la majorité 

absolue n’a pas été atteinte. 

Dritter Wahlgang: Das Absolute Mehr wurde nicht erreicht. Es wird keine zweite Person ins 

HopoKo-Präsidium gewählt. | Troisième tour : la majorité absolue n’a pas été atteinte. Pas de 

deuxième personne n’est élue à la présidence de la HopoKo. 

Léa, VSETH: Ich finde es wichtig, dass sich die DV bewusst ist, dass wir momentan nur 

deutschsprachige Kommissionspräsidien haben. 
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7.3 Wahl Anlaufstelle sexuelle Belästigung (Weiterführung) | Élection service interne contre 

le harcèlement sexuel (suite) 

17h05 Leitung | direction : Nicolas Diener 

Klara, VSETH: Ich möchte meine Kandidatur gerne zurückziehen. 

Nicolas: Sind Kandidaturen eingegangen? Auf der Rednerliste steht Michelle. 

Michelle, OneHSLU: Ich wusste nicht, dass ich mich als Gast auch bewerben kann, ich würde das 

machen. Ich studiere soziale Arbeit. Ich habe praktische und theoretische Erfahrung. 

Nina VSBFH: Ich würde mich auch zur Wahl stellen. Ich studiere auch soziale Arbeit und fange im 

Sommer an zu arbeiten. Ich bringe auch Beratungserfahrung mit und gewaltfreie Kommunikation ist 

mir bekannt. 

Michelle, OneHSLU: Noch wichtig zu sagen, ich spreche kein Französisch. 

Nicolas: Um das Klarzustellen: Es gibt zwei Plätze für diese Stelle, es können also beide Personen 

gewählt werden. Gibt es noch Fragen? Nein. Dann würden wir jetzt zur Wahl schreiten 

Beschluss: Michelle Pahl und Nina Ramseier werden für die Anlaufstelle gewählt. | Décision : 

Michelle Pahl et Nina Ramseier sont élues pour le service interne. 

Nina: Ich nehme die Wahl an. 

Michelle: Ich nehme die Wahl an. 

AG Statutenrevision | GT statuts 

17h14  Leitung | direction : Nicolas Diener 

Nils, VSETH: ich stelle mich zur Kandidatur. Julia auch, sie ist nicht mehr da. Es wäre super, wenn ihr 

in dieser AG mitmacht, besonders die Sektionen. 

Laura, VSUZH: Wählen wir das Präsidium oder auch die Mitglieder? 

Fabienne, GPK: Im Pflichtenheft der AG steht, dass sie sich mit Ausnahme des Präsidiums selbst 

zusammenstellen kann. 

Nicolas: Gibt es noch weitere Fragen oder Anmerkungen? Nein. Gibt es noch weitere Nominationen? 

Nein. Dann kommen wir zur Abstimmung 

Beschluss: Julia Bogdan und Nils Jensen werden ins Co-Präsidium der AG Statutenrevision 

gewählt. | Décision : Julia Bogdan et Nils Jensen sont élu·e·s à la coprésidence du GT statuts. 

Nils: Ich nehme die Wahl an 

7.5 Wahl der Kommissionsmitglieder | Election des membres des commissions  

17h22 Leitung | direction : Nicolas Diener 

Nicolas: diese Wahlen werden wir in globo machen. Ihr seht die Liste jetzt eingeblendet. 
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Beschluss: Die Mitglieder der CodEg werden per Akklamation gewählt. | Décision : les 

membres de la CodEg sont élus par acclamation. 

Samira, SOL: da ich in den Vorstand gewählt wurde, werde ich nicht mehr in der HopoKo sein. Dafür 

kandidiert Miro Ilic 

Beschluss: Die Mitglieder der HopoKo werden per Akklamation gewählt. | Décision : les 

membres de la HopoKo sont élus par acclamation. 

Wouter, skuba: Marina wird auch nicht weiter machen in der SoKo 

Laura, VSUZH: Lea Heuri ebenfalls 

Nicolas: Gibt es noch weitere Mutationen? Nein 

Beschluss: Die Mitglieder der SoKo werden per Akklamation gewählt. | Décision : les membres 

de la CoSo sont élus par acclamation. 

SOLIC 

Samira, SOL: Das gleich gilt hier für mich, dafür kandidieren Miro Ilic und Angela Fernandes 

Beschluss: Die Mitglieder der SOLIC werden per Akklamation gewählt. | Décision : les 

membres de la SOLIC sont élus par acclamation. 

Vertretungen VSS 

Beschluss: Die Mitglieder der Vertretungen VSS werden per Akklamation gewählt. | Décision : 

les représentations de l’UNES sont élues par acclamation. 

Nicolas: Somit kommen wir zum nächsten Punkt. 

11 Nächste Delegiertenversammlungen | Prochaines Assemblée des Délégué·e·s 

17h36 Leitung | direction : Nicolas Diener 

Nuria, students.fhnw: Wir möchten gerne die nächste Frühlings-DV organisieren. 

Nicolas: Die nächste DV wird von der SOL organisiert. 

Samira, SOL: Nein, das wurde davon abhängig gemacht, dass die SOL im VSS bleibt. 

Meine SOL-Mitglieder möchten das gerne tun, wir machen jetzt die DV also doch in Luzern. 

12 Varia | Divers 

17h38 Leitung | direction : Nicolas Diener 

Nicolas: Gibt es Varia? Nein 
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Nadège, comité : Nous voici à la fin, merci pour votre participation. J’aimerai aussi remercier les 

traductrices, la CdC, le SG, soutenu par Dominik et Elias pour l’organisation générale, merci aux 

rédacteurs de PV, merci à vous les délégué-e-s, merci à la SUB et la VSBFH pour la mise sur pied 

exceptionnelle de cette AD. 

Nicolas: Eine persönliche Bemerkung, dies ist meine 30. DV 

 

 

ENDE der 182. Delegiertenversammlung: 17h42 Uhr | 

Fin de la 182ème Assemblée des Délégué·e·s : 17h42 heures 

 

 

 

 

 

Bern, 20.09.2024  Protokollführer: Silvan Pauls 

 

 
 

 

Bern, 23.09.2024  Rédacteur du procès-verbal : Elias Jordan 

 

 

Berne, 23.09.2024  Comité exécutif : Nadège Widmer 

              


